
Առ դուլ Համիդ Հավասար է զրո։ V Լ ր ա կ ան ա կան ղրքերում 

587 i ! հանդիս/ող «դժգոՀ ենքս, <rդժբախտ ենք», «աղատ չենք» և 

նման այլ բառեր վտանղավոր էին և ջնջվում էին, որպես թե 

դրանք կարող էին արտաՀայտել օսմանյան ազդի տրտունջր: 

((Եղբայր» բառր արգելված էր, քանի որ կարող էր Հիշեցնեք 

տարաբախտ սուլթան Մուրադին, ((Հիվանդ)) բառն կլ արդեի 

ված էր, որովՀետ Հիշեցնում էր ((Հիվանդ մ՛արգ3) խոսքր: 

ՀԱՏՈՐ ԵՐՐՈՐԴ 

ՀԱՅԿԱԿԱՆ Հ Ա Ր Ց Ը 

817 հայկական հարցի էությունը: Ալի ե. Ֆուսւդ փաշաները: 1<*՝ուրք'֊ռու-
սական պատերազմը: Սսւն-Ստեֆանոյի ե Րեոլինի դաշնագրերը: 
Աըդոլլ Համիդը Ь հայերը : Կոմիտեների կազմակերպումը: 1 ' գ ֊ 
մ ի ր լ յ ա ն պատրիարքը: վ ա ր դ ա պ ե տ ն ե ր , հնչւսկյաններ: Ք յամիլ փ ա -
շայի սադրագամությունը: 1894 թ. խոովութ յ ունը: Սասանի ջարդը: 
Հանոթոյի հոդվածը: 1896 թ. անկարգությունները: Ռումբի պ ա տ -
րաստությունները հայերի կողմից : Րաւ ՚ձրագու յն Դուոը պ ա յ թ ե ց ն ե -
լու փորձ: Հարձակում Խալի լ Ոփֆաթ փաշայի դեմ: Ջարդ: Հ ա յ կ ա -
կան հարցը Լ մեծ տերությունները: Աըւլոդ Հա մի դի քապաքակա-

նությունը: 

Ալի և Ֆուագ փաշաների7 ժա մ ան,ա կա շրշան ո ւմ կարևոր 

և մեծ գեր էին խաղացել երիտասարդ հաչերը։ Աբդուլ Ագի֊ 

զի ժամանակի անվանի ղեկավարներր հայերի համար ներ-

քին կանոնագրություն [՛Ազգային սահմանադրություն^ 

պատրաստելու գործին ձեռնարկելիս, դիմել էին ֆրանսիա-

կան դպրոցներում կրթություն ստացած հայ նշանավոր 

818 մ ա րդկան ց ։ Սակայն դրանից հ ե սւ ո || փոխվեց վերաբեր-

մ ունքը դեպի հայերը։ Մուրադ V ֊ f r գահընկեցությունից հե-

տո սկսել էին անարդարություններ գործադրել հա քերի 

նկատմամբ։ Այդ իսկ պատճառով որքան էլ հայոց սլա տրի-

արքը բազմիցս բողոքներ էր ներ կայացրել Բարձրագույն 

Դռանը և հայերի համար շարունակ բարենորոգումներ կա-

տարելու խոստումներ ստացել, բայց այդ խոստումներից և 

ոչ մեկը չէր կիրառվել։ Այդ միջոցին օսմանյան и/ետ ութ յան 

և Ռուսաստանի մ ֊ի о և պատերազմի ծագոլմր, Աբդուլ Հա֊ 

միգի վատ կառավարման հետևանքով օսմանյան բան ա կ ֊ 
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ների կրած պարտությունը իբըն առիթ նկատելով, Սան-

Ստեֆանո մտած ռուսն ե րին գիմ ավորելու համար հայերի 

կողմից մի պատվիրակություն ուղարկվեցյ Պատվիրակու-

թյան ղեկավար Սերսեսը [պատրիարք] երկար տեսակցու -

թ(ուն էր ունեցել մեծ իշխան Նիկոլայի հետ ։ ներսես պատ-

րիարքի խն գր անքի հիման վր ա Ս ան - Ս տ ե ֆ ան ո յ ի դաշնա-

գրում ավելացվել էր հետևյալ հոդվածը. 

Հողյէած 16. Քանի որ ռո ւս ա կան բանակի կողմից Հա-

յաստանի պարսլումր և նրա վերադարձումը օսմանյան պե-

տությանը կարող է վեճերի և տարաձայնության պատճառ 

դառնալ երկու պետությունների հարաբերություններում, 

ուստի P ա րձրա գույն Դուռը հանձն է առնում հայերով 

բնակված նահանգներում անմիջապես գործադրել տեղա-

կան պահանջների համապատասխան բարենորոգումներ և 

քրիստոնյան երին պաշտպանել քրդերից և չերքեզներից})։ 

Մինչև այգ ռուս ական կառավարությունը բոլորովին 

չէր զբաղվում հայերով։ Օսմանյան երկրն երում Ռո ւսա ս-

ւոանին ամենից ավելի զբաղեցնող քրիստոնյա ժողովուրդը 

հանդիսացել էին միայն նրանց բուլղար եղբայրները: Ռու-

սական կառավարությունը Բալկաններում իր մտադրու-

թյունն իրագործելուց հետո, ուշադրությունը դարձրել էր 

դեպի Անատոլիաւ Բարձրագույն Ղռան հանդեպ հայերի 

պաշտպանությունն ստանձնելու/, ռուսական կառավարու-

թյունն աշխատում էր Անատոլիայռլմ ստեղծել հայկական 

հարց, Ռ ուսաստ անի նպատակն էր հուսադրել հայերին և 

աքս կերպով գրգռել նրանց օսմանյան պետության դեմ։ 

Սակայն Բ ա րձրա գույն Դուռր երբեք չէր ցանկանում 

ռուսների ձեռքը տալ նման մի զենք, այղ իսկ պատճառով 

հոժարել էր ռուսների ցանկացածից ավելի նպաստավոր 

819 ւզ ա յմ անն ե ր ստ եղծել։ || Այս մասին ցուցաբերել էր նաև իր 

բարյացակամության հաստատուն մի երաշխիք** ։ 187 Տ 

* ^փկտՈՐ Pfcruir, Սուլթանի քաղաքականությունը։ Հաչերը մինչև Ստամ-

բօլլի (պարիսպներ աոաշա ցաձ մեծ իշխան նիկոլա յին մի պատվիրակություն էին 

ուղարկել (էշ 7 44): 

cfnrrf Կուլիս, Արևելյան Հարցերը, 1877 թ. ռուսական զորքը Ստամբուլի վրա 

աոաշա ցմ ան ժամ ան ակ Հայերը ցույցեր են կավարել և պատվիրակության ղե-

կավար ներսես պատրիարքը գաղտնի տե и ակցութ յուն է ունեցել մեծ իշխան Նի-

կոլայի Հետ (էշ 32)։ 

* * վ ի կ տ ո ր P b r u i r , Սուլթանի քաղաքականությունը, կշ 14> 
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թՎականի հունիսին ]p լա ր\ձ ր ա գո ւյն Դուռը Ան՝ գլի այ ի ե տ 

կնքեց Կիպրոսի դաշինք ան ոճն ով պաշտպանական մի հա-

մաձայնություն, որով Ան գլի ա յ ի կառավա րություն ր երաշ-

խավորում էր օսման յ,ան պետության Ան ա տոլի այի հողերի 

ամ բողջականությունը t Սրա փոխարեն նորին վսեմություն 

սուլթանը երկու պետությունների միջև առաջիկայում կա-

յանալիք որոշման համաձայն, Ան գլի ա յին խոստանում էր 

հիշ յալ երկրի բարվոք կառավարում ր և այդտեղ գտնվող 

քրիստոնյա և այլ հպատակների պ աշտ պան ութ յան համար 

անհրաժեշտ բարենորոգումների գործադրում ր։ 

Արդարև ռուս ական ե ան դլի ա կ ան կառավարություն-

ների հովանավորությունը հայերի նկատմամբ պատճառ էր 

դարձել օսմանյան պետության ե րկմ տության և կասկա-

ծանքին։ Որպեսզի չթողնի, որ հայերր գործիք դառնան 

I Ռուսաստանի և Ան գլի այի ձեռքին, Բարձրագույն Դուռը հա-

յերին խ ո и տ ան ում էր ստեղծել անհրաժեշտ նպաստավոր 

պայմաններ: Նույնի սկ թույլատրվել էր, որ հայերը պատ֊ 

վիրակություն ուղարկեն Բեռլինի կոնգրեսին: Բ ա րձրա գո ւյն 

Ղռան այս թույլտվության հիման 1էրա էլ Ս ան - Ս տ ե ֆ ան ո յ ի 

դաշնագրի 16-րդ հոդվածը հիմք ծառայեց Բեռլինի դաշ-

նագրի 61-րդ հոդվածին, որը ձևակերպվել էր հետևյալ 

կերպ. 

а Р ա րձրա դույն Դո ւռը խ ո и տ ան ում է հայաբնակ նա-

հանգներում անհապաղ գործադրել տեղական կարիքներին 

համապատասխան բարենորոգումներ և բարեկարգություն-

ներ և պահպան ե լ հայերի ապահովությունը ՔՐԴ^ բի& ՜՛՛-

չերքեզներից: 

Այս մասին Բարձրագույն Դուռը իր ձեռնարկելիք կար-

գադրությունները որոշակի ժամանակներում հայտնելու է 

պետություններին, իսկ պե տ ութ (ունն ե րն էլ հսկելու են 

այդ կարգագրությունների գործադրմանը))։ 

Հայերով բնակեցված նահանռներն են Վանա լճի հյու-

ս՛իսային և հարավային կողմ երր և Սասոճնի շրջակայքը, 

էրւլրումի, Մ ուշի, Բիթլիսի, Դիարբեքիրի, Ալեք и ան դր ե տ ի, 

Զեյթունի, Մ արա շի և Ադան ա յի շրջանն ե ր ր ։ 

Թեև Բեռլինի դաշնագրով Р արձր ա գույն Դուռը հանձն 

էր առել նման խոստումներ, բայց այդ բարենորոգումները 
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1880 թվականից մինչև 1890 թ. Բարձրագույն Դռան կող-

մից մնացել էին անհետևանք, իսկ հայերը այդ ուղղով1յամբ 

պահանջ չէին ներկայացրել: Աքդ ժամանակաշրջանում 

Ս տ ա մ րոլլում ռուսական քաղաքականությունը կորցրել էր 

իր ազդեցությունը, ամենից ավելի տիրապետող քաղաքա-

կանությունը Անգլիայի և Եռյակ զինակցության քաղաքա-

820 կանությունն էր: Իսկ Անդլիան այդ միջոցին [| հայաբնակ 

նահանգների համար ոչ մի պահանջ չէր ներկա յա ցնռլմ ւ 

Նման գործելակերպով Բարձրագույն Դուռը հետապրն֊ 

դում էր մի նպատակ, այն է՝ ռուսների ցանկության հա-

մաձայն ինքնավարություն ստացած Հայաստան ստեղծելու 

վւ ո իւ ա րեն, օսմանյան սլետության տերիտորիալ ամբողջա-

կանությունը պահպա՛նելու համար Ան ատոլիայոլմ զբաղվել 

բարենորոգությամբ: Սակայն այդ միջոցին միանգամայն 

այլ էր Անգլիայի կարծիքըг Ա տամ բուլի անգլիական դես-

պանը խոսում էր այն մասին, որ Թուրքիայի համար ամե-

նաճիշտ քաղաքականությունը պիտի լին՛ի այն, որ բազմա-

թիվ քրիստոնյա տարրերի ապրած նահանգներում ծառա-

յեն այնպիսի մարդիկ, որոնք լինեն տ{իպար պաշտոնա-

տարներ: Իսկ լորդ Սոլսբերին, ս/աշտպանելով իր դեսպանի 

մտքերը, այս ձևով էր արտահայտում իր դիտողություննե-

րր. «Անդլիան, նկատի ունենալով մեծ տերությունների 

կողմից հնարա՛վոր համատեղ միջամտության հե տևանքով 

•ա ռաջան,ա լիք գժվա ր*ո ւթ յո լնն ե ր ի հավանակ՛անությունը, այս 

վերջին տ արիների ընթացքում հրաժարվել է Բեռլինի 61 ֊ ր դ 

հոդվածի գործադրման ու ընդհանուր բարենորոգումներ 

կատարելու համար Բարձրագույն Ղռանը բռնագատելուց 

և, հյուպատոսություններից ստացած տեղեկությունների 

հիմ ան վրա կարծիք կազմելով, խոսում է միայն վատ կա-

ռավարման մասին))*։ 

Ահա այս բոլորից պարզվում է, որ Անգլիայի կառա՛-

վարությունը երբեք լի խոսում ո՜չ բարենորոգումների և ո՜չ 

էլ Հայաստանի ստեղծման մասինf այլ գանգատվում էր 

միայն երկրի բոլոր կողմերում տարածված կառավարման 

վատ ձևից, իսկ հայերը փորձով հասկացել էին, որ ոչ մի 

օգուտ չի и տ ա gt[n ւմ Եվրոպայի առաջ հայտարարված և ոչ 

* քԿ ապույւո դիրք», 1896, էշ 7ւ 
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մի ւսնգամ չգործադրվող բարենորոգումներիդ: Հայերը ևս 

այգ Հոռի վարչությունը վերացնելու Համար հարմար էին 

նկատում պատվավոր պաշտոնյաների նշանակումը: Այդ 

ժամանակաշրջանում Օսմանյան երկրռւմ հալերը վա լելում 

էին կա տ ա ր յալ ազատությունt Եկեղեցիներում ազատորեն 

կատարում էին բոլոր տեսակի ծեսերն ու արարողություն-

ները, սլա լա տ ում, կայսերական գանձարանում , P ա րձր ա ֊ 

գույն Ղռնում ծա ռայում էին բազմաթիվ հայ բարձրաստի֊ 

ճան պաշտոնյաներ։ Օրինակ, Հակոբ փաշան ֆինանսների 

մինիստր էր, կառավարչություններում, դատարաններում և 

նման վստահություն պահանջող պաշտոններում ծառայում 

էին մեծ թվով հալեր: Գրեթե բոլոր նահանգներում կուսա-

կալներին աոընթեր համարյա բոլոր քաղաքական գործերը 

գտնվում էին հայերի ձեռքին: Ավելի ճիշտ 1880-ից մինչև 

1888 թվականը օսմ ան յան կառավարության ամենակարևոր 

պաշտոններում ծառայում էին հայերը։ Աբդուլ Համիդը ի լւ 

կայսերական գանձարանում հայերին էր ծառայության 

821 վերցնում, արտոնում էր, որ հայ ուսանողները || Եւէրոպա 

գնան и ո վո ր ե լո ւ։ Հայերի ուշիմությունն ու ուղղամտությու-

նը հայտնի լինելով, նրանց մանր՛մունր սխալներին երբեք 

կարևորություն չէր տրւէում։ 

Հա յե ր ի և մ ո ւս ո ւլմ անն ե րի միջև կային անհ ա մ ա ձա յն ո ւ ֊ 

թյուն ՛առաջացնող մի քանի կետեր՝ քրգերի հա րձա կում֊ 

ները, տեղական պաշտոնյաների պարտազանցություններ 

րը... Թեև հա յերր գանգատվում էին օսմանյան վարչության 

հոռի վերաբերմունքից, սակայն չէին դադարում իրենց հա-

մար մեծ վտանգ համարել նաև ռուսներին։ Հա յերր 1870 

թվականից ի վեր չափազանց առաջադիմել էին Կուէկասում, 

իրենց սահմանները տարածել էին մինչև Վրա и տ ան, մեծ 

թիվ կազմելով Թիֆլիս և Ալեքս ան գր ա պո լ քաղաքներում-

Օրող ժամանակ հետո հայերը, իրենց իրավ անքն երր պաշտ-

պանելոլ համար Փարիզում հիմնել էին ((Հնչակ» անունով մի 

կազմակերպություն։ Ալս կազմակերպության նպատակն Լր 

հայերին կա՛ռավարել սոցիալիստական սկզբունքներով: 

Հնչակ յան կուսակցությունր Եվրո պայում բազմաթիւ/ 

հրատարակություններ ունենալուց հետո, ի վերջո հաս-

տատվեք էր էոն գոն ում: 

Կ ուս ակցության նւգատակը լիակատար ան կա խութ յո ւ-
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եր չէր, նույնիսկ Օսմանյան երկրում եդած նրա անդամնլ 

պահանջում էին միայն, որ կառավարությունը քրդերի Հալ 

г/ես/ մի քիշ ավեչի խիստ պատիժ սաՀմանի. դան դատվու՛մ 

էին նաև պարտազանց կուսակալներից i t անպետ ք ոստի-

կաններից։ Հնչակ կուսակցության Հիմնական նպատակն էր 

Հայերով բնակված նահանգներում իրագործել բարենորո֊ 

գոէմներ։ 

Ռո լսական կառավարությունը իր սահմանները թոլր-

րաՀայերի առաջ փակելու Համար Հայաստանում կազմա-

կերպել Էր ոստիկանական կազմ: Ռուսական կառավարու-

թյունը հայերից ոմանց ցարի հովանավորությունը խոս-

տանա/ով, աշխատել Էր նրանց դարձնել օրթոդոքս։ Յուրա-

քանչյուր կուսակալի, կառավարչի մոտ պահում Էր իր լըր-

աեսներր, о ր ին ա կ , Էրդրումում այդ պա ր տ ա կան ութ յուն ր 

կատարում էր Հա и ան֊կա յա յ\ի դատավորը։ 

Ռուսաստանի այս վերաբերմունքը մեծ գրգռված ութ յուն 

էր առաջացրել Ան ա տ ո լի ա յոլմ: Բոլորը մտատանջվում էին 

Ռո սաստանի այս գործողություններից; Դրա համար խիստ 

ո ա (բանում էին նաև կոմիտեները։ Մի կողմից Ռուսաստա-

նը օսմանեան սլետոլթյան համար վտանգավոր գոբծողու-

թւոլն)ւեր էր կատարում, մյուս կողմից էլ Աբդուլ Համիդը-

Ռ/; լս ա и ւո ան ին Հակառակ էր գործոււ1։ Աբդուլ Համիդը առա-

վելապես Եվրոպա յում գտնվող իր երկրնեբի պահպանման 

համար ասլավինել էր Եռյակ դաշնակցությանը, իսկ Անա֊ 

տոլխայի նահանգն երի սլաՀպանմ ան Համար՝ Անգլիացի Հո֊ 

վան՚ավո բութ/ան ը: 11 տ ա մ բուլ եկած և իրեն jj այցելած դեր֊ 

մ՛ան.ական կա/սրր Աբդուլ Համիդի ամենից մտերիմ բաբե֊ 

կումն էր։ 

Ան գլի ա կ ան քաղաքականությունը թեև որոշ ժամ անակ 

սկսե/ էր կորցնեք իր կարևոբությունը, րայց Քյամի/ փաշա-

յի и ա դր ա զա մ ո լք} յան կապակցությամբ դարձյալ ստացավ 

իր ն,ախկին ազդեցությունը! 

Աբդուլ Համիդը մեծ ուշադրությամբ հետևում էր Եվրո-

պայի քաղա քական ութ յանր ։ Մինչև այդ ժամանակ առան-

ձին մնացած Ռուսաստանը արդեն գտել էր մի բարեկամ։ 

Աբդուլ Համիդը, տեսնելով Ռուսաստանի հզորացումը, սկսել 

էր աստիճանաբար բարեկամություն ցույց տա[ Ռուսաստա֊ 
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ն)ի նէ Այդ օրվանից սկսած փոխվեց նաև Հայերի Հանդեպ 

նրա վերաբերմունքը: Սակայն գոյությո ւն ունեին այս փո-

փոխության պատճառ Հանդիսացած այլ կարևոր ազդակներ 

ևս: 1887 թվականին Աբդուլ Համիդի Համակրությունից Հե-

ռու մնացած Սայիդ փաշան ցանկան ում Էր գործի գլուխ 

անցնել։ Առանց որևէ պատճառի Սայիդ փաշան պաՀ անջե g 

գործադրել Բեռլինի դաշն ա գրի Հոդվածները Հայերի մա-

սին։ Աբդուլ Համիդը կարծեց, թե Սայիդ փաշան կաշառվել 

է Հայերի կողմից։ Արդեն մի կողմից էլ մտատանջվում էր 

Հնչակ կուսակցության կազմվելուց: Հատկապես Հայերի 

գաղտնի սադրանքների մասին պաշտոնյաների գանգատ-

ները վախեցնում էին Աբդուլ Հա մ ի դին: 

Աբդուլ Համիդը իր այս վախը վ/արատելոլ Համար ըս֊ 

տիպված եղավ նախ մոտենալ քրդերին: Խիստ Հսկողության 

տակ առնվեցին Հայ պաշտոնյաները և Հայկական Հրատա-

րակությունները: Այգ սվսյ^ից սկսեցին իրար Հաջորդել աք-

սորումները: Կուսակալների կողմից քննության առնվեցին 

եկեղեցիների և դպրոցների մասին տրված Հրովարտակնե-

րը: Վերջին տարիների ընթացքում փակվեցին այն Հայկա-

կան դպրոցները, որոնք բացվել էին ոչ թե Հրովարտակով, 

այլ միայն կառավարական թույլտվությամբ: Հարկերի 

գանձման նկատմամբ ցուցաբերվեց խստություն և բռնու-

թյուն: Միևնույն ժամանակ քրդորն էլ իշխանությունների 

օժանդակության վրա վստ՛ահ, и կս ե ցին գործել իրենց ցան-

կությունների համաձայն։ 1889 թվական ին Հայերի վիճակը 

ծայր աստիճան դժվարացավ։ 

1890 թվականին Հայոց Ազգային ժողովը Աշըքյան 

պատրիարքի միջոցով դիմում ներկայացրեց Բարձրագույն 

Դռանը։ Այս դիմում ին Բարձրագույն Դուռը պատասխանեց 

շատ քաղաքավարի կերպով։ Սակայն երեք ամիս Հետո, ով 

իմանա, որտեզից եկած Հրամանի Հիման վրա, խուզարկ-

վեցին Հայ եկեղեցիները։ նրանք ցան.կան ու մ էին գտնել 

Հայ Հեղափոխականների պաՀած զենքերն ու ռումբերը: 

էրզրումի դեպքի պատճառով Աբդուլ Համիդի և Հայերի 

միջև գոյություն ունեցած Համաձայնությունը իսպառ ան֊ 

Հետացավt Դրանից Հետո Աբդուլ Համիգր կարծեց, թե 

այլևս Հայերի բոլոր գործողություններն ուղղված են իր դեմ 

823 և բոլոր Հայերն էլ ղեկավարվում են || կոմիտեների կողմից։ 

' 1 7 0 



1/յուս կողմից էլ հայերը Համոզվեցին, որ Աբդուլ Համիդից 

բա ղց ր ութ յա մ բ ոչ մի բան չի կարելի ձեռք բերել էլ Հետևա-

բար անՀրամե՚չտ Է նրան սարսափեցնել: Ղրանից Հետո Հա֊ 

յերր այլևս Հետամուտ եղան ստեղծելու այնպիսի մի կա-

ցություն, որը վախեցներ Աբդուլ Համ ի դին և Եվրոպայի 

ուշադրությունը դրավեր Անատոլիայի վրա, նույնիսկ մեծ 

տերությունների միջամտության պատճառ Հանդիսանար: 

Այս Հարցում սակայն կոմիտեներր շատ Էին սխալվում 

և Հայերին մղում Էին դեպի վտանգավոր ուղի։ Այս պատ-

ճառով Էլ կոմիտեների միջև սկսել Էր անՀ ա մ ա ձա յն ութ յուն 

առաջանալ: Հնչակ յան կուսակցությանը պատկանողներիդ 

շատերը ծառայել Էին ռուսական բանակում և մտել ռուսա-

կան գաղտնի կազմակերպությունների մեջ: Սրանք լէիհ 

ցանկանում խ ո րՀ ր դակցութ յոլնն ե ր ո վ ժամանակ վատնել և 

կողմնակից էին ամեն ինչ անել միանգամից: Դրանից Հե-

տո Հայերի մեջ կազմակերպվում է իսկական հեղափոխա-

կան կուսակցություն: Այս կուսակցությունը մինչև 1893 

թվականը Հնչակյան կուսակցության հետ գործում էր մի-

ասնաբար, ավելի ուշ կազմակերպվեց «Դրոշակ» անունով 

աոանձին կ ուս ա կ ցո ւ.թ քուն ւ 

«Դրոշակ» կուսակցության նպատակն էր հայերին մղել 

հեղափոխության և այս հեղափոխության համար ապահո-

վեք Ռուս ա и տ ան ի օժանդակությունը։ Հնչակ/աններր Թուր֊ 

քիայից ավելի վախենում էին Ռուս՛աստանից և բա ց ե՚իբա դ 

արտահայտում էին ՛այդ անվստահությունը: Իսկ դրոշակյան֊ 

ն՚երր կարծում էին, թ՛ե Ռ ո լսվձւ и տ՛ան ր կա զա տ՛ա դր ի հա (երին։ 

Արդյոք նրանք նպատակ չունեի՞ն բուլղարների նման միա-

նաք Ռուսաստանի հովանու տակ, իսկ հետո այս միությունն 

ուղղեք Ռուսաստանի դեմ։ 

Սակայն այս մտայնությունը երկար չտևեց և նրանք 

էլ ստիպված եղան Ռո լսաստ՚անի դեմ դուրս դալ։ Ա(դ ժա-

մանակ հնչակյանները եռանդագին շարունակում էին իրենց 

գործը։ 1891 թվականից սկսած ուժեղ թափով գործում էին 

պաշտոնատարների դեմ։ Նրանց նպատա կն էր, ինչ ձևով 

ուզում է լին՛ի, հ րավիրել Եվրոպայի մ իջսւմ տ ութ յոլևը: 

Նրանք, իմանալով Р ա րձրա գո ւյն Դռան և Ռո ւ и ա и տ ան ի միջև 

գոյություն ունեցող Համաձայնությունը, գտնում էին, որ 

ս/ետք չէ կորցնել ոչ մի րոպե։ Այս խնդիրը իրականացնելու 

' 1 7 1 



համար դիմում էին ամեն տեսավ զոհողությունների և մի-

825 ջոցների։ || Մինչև իսկ հայ հայրենասիրական ընկերության 

կողմից հրատարակված մի հայտարարության մեջ ասված 

էր. «Եվ վերջապես հաջողություն ձեռք բերելու համար ան֊ 

հրաժեշտ է շատ բան. նախ պետք է շատ ժամանակ և փող. 

անհրաժեշտ է նաև շատ արյուն թափել; Մեր պարտակա֊ 

նությունը կատարելու համար մեզնից շատերը զենքուէ և 

գրչով սպառազինված իրենց կյանքը վտանգի ենթարկելով 

պետք է զոհաբերվեն»։ 

Նրանք մտածում էին բոլոր հայերին համախմբել մի 

նշանաբանի տակ և Եվրոպային ներկայացնել մի Հալաս 

( տան՝ օսմանյան պետությունից դժգոհ Հայաստան։ Սակայն 

հայ ազգը ամբողջությամբ դժգոհ չէր օսմանյան վարչու-

թյունից։ Արդա րև, դյուղա ցին ե ր ր տանջվում էին, ողբում 

էին, ս,ակայն խ՛աղաղության, հանգստավետության և առև֊ 

տըրի վարժված մարդիկ, հատկապես պետ\ա\կան պաշտ ո ֊ 

ն ատն երի բազմաթիվ ծառայողներն ու սլաշտ ոն ա տարն երը 

երբեք չէին գանգատվում։ Հարստության տեր դարձած հա-

յերը և պետական ծառայոզներր երբեր էլ համակրանք չէին 

տածում դեպի կուսակցությունները, նույնիսկ նրանց հանձ-

նում էին կառաւէարությանը, իսկ կոմիտեները հարուստնե-

րին սարսափեցնելու համար նրանց մի մասին ահաբեկում 

էին, մի մասին էլ սպանում; 

Կոէքիտեների այս վերա բե րմ ունքր սարսափ առաջաց-

րեց հարուստ մարդկանց և պետական պաշտոնյաների մի-

ջև։ Վերջապես սրանք էլ սկսեցին հավանություն հայտնե/ 

կոմիտեների գո րծուն ե ութ յան ր t Հայաբնակ քաղաքները 

կամաց-կամաց ենթարկվեցիւն կոմիտեներին• Այս կոմիտե-

ների ղեկավարները ապրում էին հասարակության աչքից 

ծածկված և կեղծ անունով, օրինակ, սրանցից մեկը պարոն 

Մինե անունով ամբողջ ւէ ի տարի ապրել է Մարգվան ում: 

Այդ ժամանակներում հրապարակ է գալիս մի հրաման, 

բոլոր խանութները փ ա կվում են, հետո փողոցում պ\ա տ ի 

վրա փակցվում է մի ա զգա բա ր ո ւթ յ ո ւն, այգ \ա զգա րա րո ւ 

թյունում ծանուցվում ւէ մի պաշտ ոն յա յի անուն, հետո էլ 

այդ պաշտոնյան դիմավորվում է գնդակներով։ Իսլամների 

և քրիստոնյաների միջև տեղի ունեցած ա՛մեն վեճ ստանում 

էր ապստամբական, պատերազմական բնույթ։ Օրինակ, 
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Ի՚ոքատ ում մի գորգի, Ս ե ր ա и ւո ի ւս յ ո ւմ մի ձեռնակառքի հա-

մար զինված ընդհարում էր առաջացել։ Բազմաթիվ հայ 

խռովարարներ զինված^ երբեմն էլ ձի հեծած շրշում էին 

քաղաքներում, սրանք հայ գյուղացիներին գրգռում էին մու-

սուլմանների դեմ, դրա համար պատրվակ բռնելով մի աղջկա 

իսլամանալը, ոչխարի գողությունը, մի արտի վեճի առար-

կա դառնալը։ Հետո ընդհարումները հաջորդում էին իրար, 

սպանում էին հարկահավաք ոստիկանին, տեղի էին ունե-

նում հարձակումներ ք ա ր ա վանն ե ր ի և պետական գանձա-

րանի ւէրա* ։ 

Վերշա պե и որոշ վեց առաջացնել մեծ խռովություններ. 

ք!րոշվեց առաջին մեծ խռովությունը բարձրացնել Սա и ու-

նոլմ։ Սա սանի ասլստամբությունը տեղի ունեցավ 1894 թ. 

հոկտեմբերին։ Հենց որ շարժումը սկսվեց, իսկույն միջա-

մտեցին դե и и/ անն ե ր ը ։ Եվրոպական պետությունների կող-

մից դեպքի վայր ուղարկվեց քննիչ հանձնաժողով։ Օսման-

յան, ֆրանսիական, ռուս ական եւ ան գլի ա կան պատվիրակ-

ներից բաղկացած հանձնաժողովը վեց ամիս մնաց Մ ու-

շում՛. ւԼյստեղ, հունվարից մինչև հուլիս, հանձնաժողովը 

հարյուր յոթ նիստ գումարեց, այգ ժամանակամիջոցում 

լսեց հ ա ր յուր իննսուն վկաների։ Ան գլի ա կան կառավարու-

թյունը այս քննությունների ֆրանսերեն փաստաթղթերը 

հրատարա1լեց (.(Կ ա պույտ գրքում))։ Այս ապստամբության 

մասին ֆրա նսերեն [եղվով կազմված տ եղե կ ա գի ր ը ստորա-

ղրվևը ռուս, ան գլի ա ց ի և ֆ ր ան и ի ա ց ի պատվիրակների 

կողմից: Այգ շրջանում ռուս ա կան և ֆրանսիական պետ ու֊ 

թյուններր պաշտպանում էին Աբդուլ Համ իգին, իսկ Ան գ-

ւիանՀ Ռուսաստանին։ Ըստ ե ր և/i ւյթին պատվիրակներից 

երկուսը ք4յն ո ւթյան փայը էին եկել գաղտնի հ բահ ան գներ ո ւէ: 

Տ27 II и ասունի շրջանը գտնվում է Վանա լճից դեպի արև-

մուտք, Մոլշի և Դիարբեքիբի դաշտերի միջև։ Ս ա и ո ւն ը թեև 

քեռնոտ շրջան է, սակայն բն սւ կչությ ուն ը բավական խիտ է-

Բնակչությունն է՝ 15000 քուրդ և 12000 հայ: Քրդերի և հա-

յերի բնակավսւյրերի միջև որպես սահմա՛ն ընկած է մի լեո: 

Բրդերի և հայերի կենցաղի մեջ գոյություն չուներ տ ա ր բ ե-

րությոլն. միակ տարբերությունը կրոնն էր։ 

* Վիկտոր Р Ь г ш г , II ոլլթ ան ի քաղաքականությունը, էջ 178։ 
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Սակայն եթե մեկ ուրիշ տարբերություն կար, ապա դա 

ա ւն էր, որ քրդերը ա յ ս շրջանը Համարում էին իրենց սե-

փականությունը և այդտեղ բնակվող Հայերից Հարկ էին 

վերցնում։ Այս շրշանը անգամ արքունիքի Համար ծառա-

յում էր որպես եկամտի աղբյուր. ՛այսպես, օրինակ, երբեմն 

պալատից ստացվում էր Հեռ ագիր Հետևյալ բովանդակու-

թյամբ. ((Ուղարկեցեք Հինգ Հարյուր լիրա)), կուսակալը պա-

տ՛ասխ՛անում էր. ((Հարկերը Հավաքվել \են)) : Հե ռա գր ե ր ը 

այլևս իրար են Հ աջորգում ։ ԱյնուՀետև կուսակալը գիտեր, 

որ եթե մեկ ուրիշ Հեռագրով էլ նման պատասխան տար, 

պ աշտ ոն ան կ կլիներ, և գուցե աքսորվեր Ֆիղան, ուստի 

սկսում էր նեղել երկրի Հարուստներին։ 

1892 թ. Մուշի կուսակալր նորից այսպիսի վիճակի մեջ 

էր գրվել ե Սասունից Հարկեր Հավաքելու Համար դիմել էր 

Հայերով բնակված ավաններին։ Հայերր Հայտնել էին, որ 

չեն կարող երկու անդամ Հարկ վճարել: Այս բանից ազդված 

կուսակալր մի տարի Հետո որոշեց այդ մերժման Համար 

վրեժ լուծել։ 

Կուսակալը Հայերի դեմ շարժում առաջացնելու Համար 

նախապես բորբոքեց քըդեըի մոլեռանդությունը: Ղրա Հե-

տ՛ևանքով Հայերը ամբողջովին ենթակա մնացին ՔՐդերի 

վրիժառության։ Ծագումով ադանացի, բժշկական դպրոցում 

սովորած Համբարձում P ոյաջյան անունով մեկր Հայերին 

կոչ արեց դիմադրություն ցույց տալ։ Մուշին Հարևան նա֊ 

Հանգների կուսակալներն էլ Հե տևե ցին այդ կ ո լա ա կա լի օրի-

նակին։ Սակայն սրանք Հարկ Հավաքելու ժամանակ Հան-

դիպեցին Հայերի զինված գիմ ա դրության ր ։ Ավելի ուշ կա֊ 

ռավարությունր ստիպված եղավ զինվորական ուժ ուղարկել 

նրանց դեմ: Բայց, ինչպես պնդում էր P ա րձրա գույն Ղուռը, 

զորքը գեռ տեղ չՀասած, Հայերը ապստամբություն բարձ֊ 

րացնելոլ նպատակով այրել էին իրենց գյուղն ոլ ավանր 

և քաշվել սարերը։ Ւսկ պատվիրակների ներկայացրած զե-

կուցագրում բոլորուԼին Հերքվում էր այդ դեպքը։ Հիշյալ զե-

կուցագրում եղած պնդումի Համաձայն քաղաքային և զին-

վորական իշխանությունների տված Հրամանով քրդերր 

Հարձակվել էին գյուղերի վրա, բայց ետ էին մղվել, որից 

828 Հետո զինվորական ուժեր ուղարկելու \\ անՀ ր ա ժեշտ ո ւթ (ո ւն 

էր առաջացել։ Այգ ժամանակ զինվորներր այրել էին գ(ու-

ղերը և բազմաթիվ մարդկանց կոտորել։ 
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Եվրոպայի պատվիրակների թե այս հայտ արա րությու-

նր և թե ուրիշ փաստարկությունները օսմանցի պատվի-

րակների կողմից րն դունվե լ են որպես բացարձակ իրողու-

թյուններ: Ըստ նրանց կարծիքի, քրգերի հ արձակումը հա-

յերի Հր ա ուներ ե ր կ ր ո ր գա կ ան նշանակություն, որովհետև 

բոլոր աքս հարձակումների մասին հրամանները տվել էին 

տեղական պ աշտ ոն յան ե ր ր, որոնց ձեռքում քըղերը գաըձել 

էին գործիք: Բացի դրանից, պատվիրակների ներկայացրած 

դե կուց ա գրի հետևանքով կատարված քննության եզրակա-

ցության մեջ հայտարարվում էր, որ պե տ ո ւթյան հան-

դեպ հայերի որևէ դատապարտելի արարքի չեն հանդի-

պեր Դարձյալ նույն ղեկուցադրերի համաձայն, եթե հա յե-

րր կառավարության դեմ ապստամբական շարժում կատա-

րած էլ լինեն, քանի որ այս խ ա ռն ա կ ո ւթյուն ր կան խ ե լու 

համար մ ի ջո ցնե ր չեն ձե ռն ա րկվե լ և քրդերի ու հայերի միջև 

ա ռաջա ց ած վեճե ր ին արգելք չեն հ ան դի и ա ց ե լ, այդ բոլորի 

համար ամբողջապես պատասխանատու էին տեղական 

պաշտոնական անձինք։ Ըստ պատվիրակների զեկուց ա գրե-

րի, հայերի առաջ քաշած մեղադրանքն երր ճիշտ են և գյու-

ղերն .այրողներն էլ եղել են քրդերը և զորքը: Նրանը 

/էկ ան ե րին /սելով և տեղում հետաքննություններ կատարե-

լով կատարելապես պարզել էին անկարգությունների պատ-

ճառ հանդիսացող դե պքե ր ր և նրանց հեղինակներինt 

Խառնակությունից առաջ այրված այգ գյուղերում կա-

յին 450— 500 ըն տ անիքն ե ր. այս ընտանիքներից յուրա-

քանչյուրում եթե առնվազն հաշվենք տ ասական անձ, ապա 

ամբողջ կորուստր կկազմի 4500 — 5000 մարդ*։ 
* * * 

Միևն ույն ժամանակ Դիա րբեքիրում էլ 1արդ տեղի 

ունեցաւԼ։ Ե ւէր ո պ ա ցին ե ր ի համար այս կոտորածների վկա-

ներ կին կաթոլիկ միսիոներները և ֆրանսիական փոխհյու-

պատոսը։ 

Դիարբեքիրը գտնվում է Հայաստանի ճիշտ կենտրո-

նում: Տիգրիսի հ յուսի и ում գտնվող այս քաղաքի բնակչու-

թյան կեսր քրիստոնյա էր։ Մինչև վերջին ժամանակներս 

* Եվրոպացի պատվիրակների զեկուցագիրը, (ГԿապույտ գիրք», էշ 143—1471 
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քրիստոնյաներն ու մուսուլմաններն ապրում էին եղբայրա-

բար։ Սակայն 1880 թվականից սկսած այստեղ ևս կրկնվե֊ 

ցին Ս ա и ունի դե պքերր ։ Այստեղ տիրող գրդռվւսծ վիճակը 

Ւր 'LPա ԷՐ Հրավիրել այս քաղաքում գտնվող ֆր ան и ի ա կահ 

Հ յուպ ատ ո и ի ուշադրություն ր: Տ ե ղա կան պաշտոնական ան-

ձինք || իրոք բարյացակամություն չէին ցուցաբերում Հայե-

րի Հ ան դե պ։ Ւսկ 1885 թվա կ անի ց Հետո ն աՀ ան գա պ ե տ 

էնիս փաշայի ժամանակ թշն ա մ ութ յ ո ւն ր գնալով ավելի էր 

и րվել։ 

էնիս փաշան միշտ թշնամական զգացում էր սնուցում 

եվրոպացիների Հանդեպ, մինչև իսկ Հյուպատոսները մի 

ժամ ան ա կ բողոք էին Հայտնել նրա անարդար գործերի դեմ, 

իսկ դե и պ անն ե ր ը պաՀանջել էին տեղափոխել նրան։ Նա 

Դիարբեքիրի կուսակալ նշան ա կված ժամանակ այն աստի-

ճանի անբարյացակամություն էր ցուցաբերել, որ ֆրանսի-

ական դեսպանը իսկույն ձեռնարկել էր անՀրաժեշտ միջոց-

ներ։ էնիս փաշան Ղիարբեքիրի կուսակալ նշանակված պա֊ 

Հին բռնությամբ մի Հեռագիր է ստորագրել տվել քրիստոնյա 

ե ր ևե լին ե ր ին, որում իր կո լա ա կա լ նշան ա կվելու կա՛պակ-

ցությամբ շն ո րՀ ա կա լութ յուն էր Հայտնվում Աբդուլ Համի֊ 

դին: Սակայն այս Հեռագիրը տարաձայնության ու վեճի 

պատճառ էր դարձել քրիստոնյաների միշԽ Նրանցից շա-

տերը գանգատ էին Հայտնել իրենց եպիսկոպոսին և բողոքի 

Հեռագրեր տեղացել Ս տամ բուլ: 

Բոլոր պարագաներում էնիս փաշան գործում էր քրիս-

տոնյաների դեմ, պնդում էը, որ Հայերը մ տ ա դի ր են Հար-

ձակվելու մզկիթների վրա, որ Հայերի պաՀանշած բա ր են ո ֊ 

րոգումը վնասակար է մուսուլ մաններին, «Հ ոկտեմ բերի երե-

սունին ֆր ան и ի ա կ ան Հ յո ւպատ ո и ը տեղեկացրել էր, որ կո-

ղովներ են տեղի ունեցել Ջեմ իլ վւաշա անոօնով ւ!եկի բնա-

կարանում, և այս ժողովներին մասնակցել է Զիլանի շեյխր 

իր տղայի Հետ։ Քրիստոնյաների դեմ ամենավտանգավոր 

ծրագրերը պատրաստվել էին այս ժողովներում, մղկիթնե֊ 

րի պատերին ա զդա ր ա ր ո ւթյո ւնն ե ր էին փակցվել։ Հայերի 

պահանգած բարենորոգումների էության մասին գաղափար 

չունեցողները հեռագրել էին Աբդուլ Հա մի դին ե Հայտարա-

րել, որ ստացվելիք պ ա տ ա и խ ան ր եթե գոհ ո ւն ա կ ո ւթ յո ւն 

լպատճառի իրենց, նոյեմբերի մեկի ուրբաթ օրը վրեժ կլու-

ծեն քըիստոն յաներից»։ 



I 

Լոկ տ եմ բերի 31-իս Հոգևոր պետ երր, դիմելով ֆրան и ի-֊ 

ական ՛Հյուպատոսին, տեղեկացրել էին, որ հաջորդ օրը կ ո ֊ 

սարած է տեղի ունենալու: Ա/ս պա տճա ռո վ Հ յո ւպա տ ո и ր 

պաշտոնապես այցելել Էր կուս՛ակալին, իսկ կուս ա կա լը 

Հայտարարել Էր, որ այդ լուրերը անհիմն են} կարգ ու կա-

նոեր երբեք չի խ ա ն գա ր վի, և քրիստոնյաները ոչ մի բանից 

վախենալու պատճառ չունեն։ 

նոյեմբերի ա ռաշին օրը եպիսկոպոսները, քաղաքի երե-

վե լիները դարձյալ դիմել են ֆրանսիական Հյուպատոսին 

և տ եղեկա ցրել, որ ՔՐդերր քաղաք են մտել, և կեսօրին 

830 սկսվելու Է 1աբդը՛ [{Հյուպատոսը Հ այտն ել Է նրանց կուսա-

կալի Հայտարարությունը, նրանք Էլ Հ յո ւպա տ ո и ի Հանձնա-

րարությամբ գնացել Էին կուսակալի հետ Հանգիպում ունե-

նալու։ 4 ո I и ա կ ա լը սրանց Էլ պատասխանել Էր, որ խաղա-

ղությունը և կարգը չեն խանդարւէի, և Հանձնարարել էր, որ 

քրիստոնյաները րաց անեն իբենց խանութները և ղբաղվեն 

իրենց գո ր ծեր ով։ Կուսակալի Հանձնարարության Հիման 

վրա ե սլիսկոպոսներն էլ Հանձնարարել են բաց անել խա-

նութները և ղբաղվեն իրենց գո ըծ ե ր ո վյ 

Արդարև մինչև կեսօր ամեն տեղ տիրում էր խաղա-

ղություն ո լ Հանդարտություն։ Սակայն կեսօրից Հետո Հյու-

սք ա տ ո и ր իր բնակարանը ւ1երագառնալու ժամանակ տես֊ 

նու ւ) I էք թե ին չսրես է մեծ ^գկիթից դուրս եկող ժողովուրդը 

վագում՝ /ւր առջև ունենալով չորս ո и տ ի կան, և ան-

միջապես գալիս է Հ յո ւ պա տ ո и ա ր ան ։ Ղրանից Հետո ամ-

բոխ,ը Հարձակվել էր քր ի и տ\ոն յան ե ըի թաղերի, շուկան ե րի 

վրա։ Այս հարձակման Հետևանքով Հայերը ապաստանել 

էին ֆրանսիական Հ յո ւսլ ա տ ո սա րաֆ,ու.մ և եկեղեցիներում։ 

Այս կոտորած ր շարունակվել էր ամբողջ երեք օր։ Բայց 

այս դեպքերը ամբոխի գործն էր. քաղաքի երևելիները աշ-

խատում էին կանխել դրանք։ Հյուպատոսը այս դեպքի մա-

սին մի նամակ էր ուղարկեք կուսակալին։ Հրոսակները թեև 

ցանկացեք էին Հարձակվել հյուպատոսարանի վրա, սակայն 

Հյուպատոսը զինել էր իր դռնապաններին, որոնք և կրակ 

էին բացել Հարձակվողների վրա։ 

Հյուպատոսի նամակից Հետո Հյուպատոսարանի 

պաշտպանության Համար ուղարկվել էր մի սպա և մի դա-

սակ ղինվոր։ 
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Խռովության երրորդ օրվա ե րեկո յան հ յոլպ ատ ո սը հե-

ռագրել է դեսպանատուն. պ ալ ատի ը ստացված հեռագրով 

հրամայվել էր շար դի տեղիք չտալ; 

Սակայն այս պարագան բոլորովին վստահություն չէր 

ներշնչել հյուպատոսարան ապաստանածներին; Նրանք 

տ ա սն ե րկո ւ օր մնացին հ յուպսւտ ոսարանոլմ և պարենը 

վերջանալուց հետո միայն ստիպված եղան դուրս գալ ա յ ն ֊ 

տեղից։ 

Այս 1արդի մասին մեծ տերություններին ներկայաց-

ված ղեկուցման մեշ ցույց էր տրված 1191 սպանված և 2Տօ 

վիրավոր. հյուպատոսը հ րդեհված և ավարի ենթարկված 

գյուղաքաղաքների թիվը հ ա մ ա ր ու մ էր 119: 

Դեկտեմբերի 31-ին նորից սկսվել էր ջարդը, չնայած 

831 պալատից ]| ուղարկված Աբ դո ւ լլահ փաշան քրդերին կոչ էր 

արել հանդարտություն պահպանել, բայց ուրբաթ օրերին 

քրի и տ ոն յան ե րի շրջան ո լմ ա ռաջան ում էր ըն դհ ան ուր եր-

կյուղ։ 

* * * 

Ան ատոլիա յում տեղի ունեցած այս խռովությունների 

պատճառով մեծ տերությունները 1895 թվականի մայիսի 

11-ին մի հուշագիր ներկայացրին Բ ա րձրա գույն Դռան։ Այս 

հուշ ա գր ո վ նրանք պահանջեցին, որ թուրքական կառավա 

րությունը իրագործի բարենորոգումներ կատարելու իր 

խոստումը։ Նրանք առաջարկում էին, որ րնտրվելիք կուսա֊ 

կալնեըը, նշանակումից առաջ, են թարկվեն մեծ պետու-

թյունների ստուգմանր, վերջնականորեն ճշտվեն տուրքերի 

քան ակր և ապա գանձվեն, ո и տ ի կ անն ե ր ր ընտրվեն մու-

սուլման և ո չ ֊ մ ուս ուլմ ան ժո ղովո ւր գն ե ր ի ց, սահման դրվեն 

քրդերի արոտավայրերին և ձմեռանոցներին, հսկողություն 

սահմանվի նրանց հնարավոր գաղթերի նկատմամբ; Ի ւգա֊ 

տ ա и խ ան ս ՚ յ ս առաջարկության, Բարձրագույն Դուռր հու֊ 

նիսի 3-ին կազմեց մի նախագիծ։ Ֆրանսիական դեսպան 

Պոլ Կ ա մ բոնը ոչ միայն չընդունեց այդ նախագիծը, այլև 

հայտնեց, որ այն քննարկման ւսքն դամ արժանի չէ։ Բարձ-

րագույն Դուռը իր այս ն ախ ա գծուէ մերժում էր դեսպանների 

առաջարկը և հ ա յտն ում էր, որ այս միջամտությունը ոտըն-

ձգություն է սուլթանի վեհապետական իրավունքների դե մ г 
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Աբդուլ Համիդը իր քաղաքականությունը իրագործելիս չէր 

ցանկանում, որ ո ր ևէ մեկը անհանգստացնի իրեն: Այս 

պատճառով պետությունները и կս ե ց ին փն տ ր ե լ Հարցի 

լուծման նոր միջոցներ։ 

Օսմանյան երկիրը արյունով ողողած այս ջաըդերի վե-

րաբերյալ Եվրոպայի քաղաքականության մեջ նկատվեցին 

տարբեր Հոսանքներ: Օրինա կ, Ֆր անսիայի արտաքին գոր-

ծերի սինիստր Հան ո թոն դրում էր այնպիսի Հոդվածներ, 

որոնց մեջ Աբդուլ Համիդը առհասարակ ոճրագործ չէր Հա-

մարվում: Այգ հոդվածներից մեկում նա Հետևյալ դատո-

ղություններն էր անում. 

((Ես այստեղ չեմ աշխատելու ճշտել, թե ո ւմ վրա է 

ընկնում ջարդի նախնական պատասխանատվությունըг 

ԸնդՀանոլր առմամբ այդ Հարդը քրիստոնյաների և մուսուլ-

մանների միջև տեղյւ ունեցող Հազարավոր վեճերից մեկն 

էրt Այս խ ն դի Ը ը շատ լավ կարելի էր լուծել փ ո խ ա դա րձ բա-

նակցությունների միջոցով։ Հաւէան ա կան է> որ լուծման այս 

բնական և խոՀեմ ե ղան ա կի ձախողման պատճառը եղել է 

Ե վրո պ այի մի ջ>ա մ տ ո ւթ յ ո ւնը գո ր ծ ին ։ 

Անցյալ ձմեռ սկսւէաձ բանակցութ յունն ե րր շատ, 

նույնիսկ չավ։ աղանց շատ երկար տևեցին։ Ս տ աւ) բուլում 

նախ դեպքերի} ավելի ուշ բան ա ձևե ր ի և արձանագրություն-

ների վերաբերյալ ձեռք առնվեցին վարանոտ միջոցներ: 

Այս խնդրի լուծման Հասար շատ ջանք գռ ր ծ ա դր ե ց ին Զե-

վադ, Սայիդ և Ք յամ իլ վւաշաները, բայց միշտ էլ նկատ֊ 

832 *Լում էր մերթ մեղմ, մերթ կոպիտ վերաբերմո ւնք։ II Բայց 

Աբդուլ Համիդը, որը իր ձեռքում էր կենտրոնացրել կառա-

ւէտ ր մ ան բոլոր դո ր ծերը, Հավանաբար Հ ա и կան ո ւմ էր, թե 

լուծման ինչ եղանակ է Հարկավոր։ 

Վերջապես այս Հարցը ևս լուծվեց։ Ամենքն էլ Հ ան -

ղի и տ շունչ քաշեցին, երբ իմացան, որ Համ աձա յն ութ յուն ր 

կայացել է։ 

Մտքերն սկսել էին բորբոքվել Բ ուլղարի ա յում, Մակե-

դոն ի ա յում, Ան ա տ ո լի ա յո ւմ, իսկ մուսուլմանական տարրը 

գտնվում էր Հուզման մեջ: Մի կողմին տրվող նպաստավոր 

պայմանները պատճառ էին դառնում մյուս կողմի պաՀան-

ջա գրում ին։ 

Չափազանցությունից ոչ զուրկ ԼՈԼրեըի Համաձայն, 
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շարիքը ընդգրկել էր ւսմբողշ երկիրը։ Խառնակություն էր 

տիրում նախ Ս տա ւ) բո ւլո ւմ , ա պ,ա Հայաստանում, ավելի 

ճիշտ ամբողջ Ան ա տ ո լի ա յ ո ւմ՝ Զեյթունում, Տրասլիզոնի և 

Դամ ասկոսի կողմերում... Նույնիսկ ասում են, որ Եմենում 

էլ այսօր խառնակ վիճակ է, ավելի ճիշտ ընդհանուր խառ֊ 

ն\ա կո ւթ յ,ո ւն: Արդարև, այսօր Թուրքիա յում գոյություն ունեն 

խառնակության և վատթարացման աղբյուրներ: Ահա աւս 

պատճառով էլ լուրջ վտանգ գոյություն ունի նաև եվրոպա-

կան Հպատակների Համար: 

Ան գլի ա յ ո ւմ չեն Հավատում Աբդուլ Համիդի խոստում֊ 

ներին, ավելի ճիշտ նրա ուժին և ազդեցությանը: Մեկ առ 

մեկ Հիշ ատակում են նրա խոսքերը և վերաբերվում մեծ 

կ աս կ ա ծ ա Ա տ ո ւթ յ ա մ բ)): 

Ընդհան ուր դր ութ յան մասին այս կարգի մտքեր Հայտ֊ 

նելուց Հետո Լան ո թոն խ ո րՀ ո ւր դ էր տալիս քաղաքական 

ղեկավարման գործում օժանդակություն ցույց տալ Աբդուլ 

Լա A ի դին : 

Ցըլդըզի քաղաքական շրջանն ե ր ը շատ բարձր գնաՀա֊ 

տ ե ց ին Հանոթոյի այս Հոդվածը: Մինչև իսկ Աբդուլ Լամիդլւ 

դրանիդ շատ գոՀ մնացած լին ե լո վ, Հ ո դվա ծ ր (.(Ռեվյու դը 

Պարի)) թերթում Հրատարակվելուց Հետո Հանոթոյին շնոր֊ 

Հեց ((Ւմթի աղ)) ֊ ի (գերազանցության) պատվո նշսւնը: 

Հանոթոն արտաքին գործերի մինիստր նշանակվելիս 

էլ վարում էր մի քաղաքականություն, որր գ ոՀ ո ւն ա կ ո ւթ յո ւն 

էր սլատճառոլմ Աբդուլ Հա մ ի գին և նրա Հ ամախոՀներին: 

Հան ո թոն ասում էր, որ «եթե ց ան կան ո ւմ են պահպանել 

Թուրքիա յի տերիտորիալ ամբողջականությունը, ապա 

պետք է օժան դա կեն, որ Աբդուլ Համիդը իր ազդեցությունը 

դործադրի միայն իր իրավասության սահմաններում))։ Ահսւ 

ալս էր Հան ո թո յի հիմնական քաղաքականությունը։ Պարոն 

Հանոթոյի ն մ ան գործելակերպի Հաւտար պատճառներ կա-

յին։ Նա երբեք Հաշվի չէր առել Ֆր ան и ի ա յի Հպատակների 

ներկայացրած բողոքները: 

834 Սակայն Հանոթոյի այս խ ո սքե\րը չավ ազդեցություն 

չգործե ց\ի ն Անգլիայում, նույն\իսկ չորդ Սոլւրբերին Լոնդոնի 

քա զա ք ա պ ե տ ա ր ան ում ա ր տ ա и ան ած իր ճառում պախ արա -

կեց Հանոթոյի այգ վերաբերմունքը։ Այնուամենայնիվ պա-

րոն Հանոթոն Հայտարարեց, որ ինքն ազատ է իր ցանկա-

ցած ձևով շարժվելու։ 
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ff Լան ո թո յի աչս քաղաքականությունը ոչ մի օգուտ չէր 

կարող ապահովել ո չ Ֆրանսիայի, որի քաղաքական ազդե-

ցությունը Արևելքում գնալով նվաղում էր, ո չ էլ Թ՛ուրքիայի 

համարf որը օրից օր ավելի էր մոտենում իր կործանմանը: 

քՒա միայն օգուտ էր բերում Օսմանյան երկրի վ_րա բռնա-

ցող անկուշտ, նրա վերջին դրամական աղբյուրներն իսկ 

կլլող և Թուրքիային սարսափելի տոկոսներով փnխ առու-

թյուններ տվող մարդկանց»*: 

Սակայն կոմիտեները գործեցին ավելի մեծ անհամբե-

րությամբ: Սրանք 1895 թ. и ե սլտ եմ բե ր ի 2 8 ֊ ին մի բողո-

քագիր էին հանձնել Բարձրագույն Ղռան: Այդ բողոքագրի 

րովանգակոէթչունը հետևյալն Էր: 

ff Մ են ք բողոքում ենք հայերին իրենց ե րկրում ոչնչաց-

նելու համար հիմնականում Բարձրագույն Ղռան կողմից 

գործ աղբված ճնշումների գեմ։ 

Ւարձյալ բողոքում ենք մի քանի տարուց ի վեր մեր 

երկրռւմ հայտարարված պատերազմական գրության հա֊ 

մար։ Պատերազմական այս գրությունը պատճառ Է դառ֊ 

նում նահանգների կամայական կառավարման։ 

Բողոքում ենք նաև քաղաքական ձերբակալություննե-

րի, բան տ ար1լւէա ծներ ի նկատմամբ թույլատրվող վայրագ 

վերաբերմունքի, հարկահավաքների բռնությունների ու 

ճնշումն ելւի դեմ.: 

P ողս քում ենք նույնպես քրգերի և կանոնավոր զ որք ր 

կողմից գրեթե ամեն օր կատարվող ղինված հարձակում-

ների դեմ։ U ասուն ի դեպքերից հետո, բազմաթիվ խոստում-

՛ներ տրված լինելով հանդերձ, ոչ մի ա պ ահ ովո ւթ յո ւն չի 

իրագործված iJ ե ղ այդ հարձակումներից աղատելու համար: 

Ահա մ ք ր այս о ր ին ա կան խնդրանքների համար պահ ան ֊ 

ջում ենք կյանքի և ինչքի ապահովություն, պատվի և արժա-

ն՛ապատվության պահ պան ոււ? , խղճի, մամուլի, րն զհանուր 

հավաքույթների ա ւլա տ ութ յուն, հ ա,վա и ա րությո ւն օրենքի 

առաջյ բանտարկյալների դատաքննություն դա տ ա ր անն ե ր ի 

կոդմից, զենք կրելու թույլտվություն, վեց նահանգներում 

835 վարչական միաւԼորների պակասեցում, || հիշյալ նահանգ-

ների Ժողովո ւր գների բաժանումը ըստ ազգագրական 

սկզբունքների, հիշյալ վեց նահանգների համար մեկ 

Պիեր Կիյսւր և Լուի U*iurdb րի, Հանռթոյի անձնական քաղաքականությու-
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նահանգապետի ն շան ա կո ւմ, տեղական ժողովի о մ ան֊ 

դա կութ յամբ կայսեր անունից գործերի տնօրինում ա յգ 

նահանգապետի կողմից, այդ ժողովի անգամների նշա֊ 

նակում ընդհանուր քվե ա ր կո ւթ յա մ բ առանց նկատի 

առնելու նրանց ազգությունը, կրոնը և հասարակական 

դիրքը) հարկերի պակասեցում, ա ղան ե ր ի և բեկերի օգտի)ւ 

կիրառվող կոռի վերացում, տասանորդի վերացում, ամբոզշ 

երկրի համար նույն քանակի հարկի նշան ա կում, ՔՐդերի 

պահ անջա ծ ա սլօրինի տ ուրքե րի վերացում, հայերի իրենց 

անձն ա կան կալվածքների տ՛իրացում և նման տեղական 

կարիքներին համապատասխան տնտեսական բարենորո-

գումների կիրառում, քրդերի հ աճա խ ա կ ի հ ա րձա կ ո ւմն ե ր ի 

արգելում, այս արարքների դիտում որպես գոյություն ունե-

ցող օրենքներին հակառակ արարքներ, երկրի մյուս ժողո-

վուրդն ե ր ի վճարած հարկերի քանակի չափով տ ուրքե ր ի 

նշան ա կ ո ւմ, քրդերի ցեղական կա ր գո վ ա պ ր ե լա 1լե ր սլ ի ար-

գելում, վերջերս կազմակերպված համիղիյե հեծելազոր 

գնդերի զորացրում, օսմանյան մյուս հպատակների նման 

քրդերի կողմից Աս զինվորական ծառայության անցկացում, 

երկրի հասույթի հատկացում տեղական կարիքներին, ա ք ֊ 

սորված հայ քաղաքական դա տ ա սլա ր տ յա լն ե րի, գաղթած-

ների անխտիր ներում))։ 

Սե պտ եմ բերի ՅՕ֊ին տեղի ունեցավ հայերի ցոսցը 

Հարյուրավոր հայեր խմբեր կազմած դուրս եկան փողոց/ 

Հայաբնակ նահանգների համար կառավարությունից պա-

հանջեցին բարենորոգումն՛եր; Ոստիկանությունը իսկույն 

լուր ստացավ այդ մասին և ցանկացավ արգելք հանգիստ-

նալ հայերի ալս շարժմսւնր։ Այդ [Jի^ ^այերը սպասե֊ 

ցին մի ո и տիկան: Ղրանից հետո պալատից տրված հրա-

մանով զենքի ուժով արգելք հանդիսացան հայերի այս 

շարժմանը։ Հոկտեմբերի 2-ից մինչև 9-ը շարունակվեց ար-

յունալի կռիվը։ Բոլոր եկեղեցիները օրերով վ։ ա կ մնացին 

իրենց ապա и տ ան յա լն ե ր ո վ։ Երկու կողմերից էլ բազմաթիվ 

մարդիկ սպանվեցին։ Հոկտեմբերի 8-ին խիստ արյունահե-

ղություն տեղի ունեցավ հատկապես Տրապիզոնում։ Այս 

արյունահեղության ժամանակ զոհված հայերի թիվր 300 — 

400 էր՝*։ 1895 թ. ջարդն էլ այս կերպով վերջացավ։ 
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Աչս դեպքերը, սակայն, չվրիպեցին մեծ տե բութ չուննե -

րի, հատկապես Ան դլի ա չի ուշադրությունից: Ան գլի ա կան կա֊ 

ո ավարու թչունր ձեռնարկեց Սասունի դեպքի, ինչպես նաև 

արիշ վայրերում տեղի ունեցած ջա րդե րի հետաքննություն: 

Այս սոսկայի կոտորածների լուրր տարածվելուց անմիջա֊ 

83() Աք ես հետո ան դլի ա ց ի ազատամիտների շրշան ում խռր 

հուզում ա ռաջա ց ավւ Հատկապես Ռուսաստանին հատկաց-

ված մարզում Անգլիայի ձեռնարկած հետաք ննությունը Պե֊ 

տ ե ր ը ուր դի կարինետր գիտեց որպես ոտնձգություն Ռու-

սաստանի իրաւէու նքների դեմ: 

Բեռլինի դաշնագրից և առաւԼել ևս Ռումին ի այի, իսկ 

ավելի ուշ Բ ուլդ արի ա յի կազմավորվելու ժամանակից ի վեր 

Ռուսաստանի կա ռավա բութ յուն ր հասկացել Էր, որ Ռումե֊ 

լի ում իր թափած շանքերից ոչ մի արդյունք չի ստացվի: 

1877 թվականին Ռումինիան, իսկ 1886 թվականին Բուլ-

ղարի ան տերիտորիալ ամբողջականության տեր դառնա-

լուց հետո, Ռուսաստանը Ռում ելի ում այլևս ոչ մի անելիք 

չուներ: Բալկանների կողմից IJ տամ րուլր դրավելոլ Ռուս աս֊ 

տանի հույսերր Ռումե լի ում բացարձակապես չքացել Էին, 

որովհետև նա շատ լավ գիտեր, որ այս կողմից կատարվող 

ամեն մի գործողության արգելք կհանդիսանային Ռումի-

նիան և Բուլղարիան, մինչդեռ ավելի դյուրին Էր Անատո֊ 

լի ա յի ց առաջանալով գրավել Ս տամ բուլր, Ւ՚զմիրր, Ալեք֊ 

սանգրետր: Ռ ո ւս ա и տ ան ր այս կերսլ դո րծե լո վ ձեռք կբերեր 

քաղաքական երկու նսլատակ. այս նպատակներից մեկր Ֆե ֊ 

ների հույն պատրիարքությունն Է ր^, մյուսր Երուսաղեմի 

գրավում ր: 

Սակայն Ռ ուս ա и տ ան ը ինչպես Աֆղան и տ ան ում, ավելի 

ճիշտ Ասիայի բոլոր կողմ երում, այստեղ Էլ իր դիմաց տես-

նում Էր Ան գլի ա յին г 

Անգլիական կառավարությունը Միջերկրականի նե-

ղուցն երր պահպանելու համար գրավել Էր Կիպրոս կղզին, 

հետո Արարատի շրջակա յ ք ի и ահ մանն ե րն Էր ուղարկել բազ-

մաթիւք զինվորական հյուպատոսներt Այս հյուպատոսները 

մեծ ուշադրությամբ ուսումնասիրում Էին Ռ ուս ա ստ անի այդ 

շրջանները, նույնիսկ կազմում այգ վայրերի քարտեզն երր: 
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Հայերին պւսշտպանելու Ան գլի ւս յի նպատակը Հիմնված չէր 

միայն առևտրական սկզբունքի վրա; Անգլիական կառա-

վարությունը պատրիարք Իզմիրլյանին պաշտպանելու, Սա֊ 

սունի դեպքի վերա բեր յալ Հետաքննություն կատարելու 

խնդրում ուներ մի նպատակ, այն է տեզի ունեցած կոտո-

րածներում երևան Հանել Ռուսաստանի մատը։ 

Այդ մասնակցությունը ոչ խոստովանվում էր, ոչ էլ 

ուղղակիորեն Հրապարակ էր Հանվում, նույնիսկ դեպքերի 

մանրամասնությունները քննության առնված ժամանակ 

այդ մասին չէր ստացվել ոչ մի վյ ա и տ: Սակայն Հայկական 

Հարցում ռուսական քաղաքականության ամբողջ էությունը 

շատ պարզորոշ կերպով այղ էր ապացուցում: Մի քանի 

837 տարուց ի վեր ռուսական քաղաքականությունը || վճռական 

ազդեցություն էր ձեռք բերել Աբդուլ Հա մ ի դի շրջապատի 

վրա։ Ստամբուլի և Պետերբուրգի կառավարությունների մի-

ջև շատ կետերում մտքերի Համաձայնություն էր առաջա-

ցել. օրինակ, մի ժամանակ Ռուսաստանը չէր մասնակցել 

Թուրքիայի Հանրային պարտքի վերաբերյալ մեծ տերու-

թյունների ձեռնարկին, այդ հարցը լուծվել էր առանց 1Ւու-

սաստանի մասնակցության; Ռուսաստանը շատ առնելիք 

ուներ Աբդուլ Լա մի դի ց. օրինակ, ռուս ական սաՀմաններիս 

մերձակա նահանգների Հասույթով ապաՀովված սլատերազ֊ 

մական տուգանքը... Բայց ռուսական կա ռա էէա ր ո ւթ յո ւն ը 

կա մ աՀ ա ձութ յւսն Համար գիտեր նաև հետաձգել այդ մաս-

նավճարները։ Ւ ա ց ի դրանից, Աբդուլ Համիդը միջա զ գ ւս զի ն 

ֆինանսի Հան՛դեպ իր պարտավորությունը հետաձգելու հա-

if ար բարոյական Հենարանի կարիք էր զգում, ռուս ական 

կառավարությունը այդ էլ գտնում էր շատ արաղ; 

Եթե П- ուս աստ ան ի և Աբդուլ Համ իգի միջև Հեշտորեն 

Համաձայնության գալու մի Հարց կար, ապա դա Հայկա-

կան Հարցն էր, որովՀետև եթե Հայաստանի մի մասը գրտ֊ 

Արվում էր Օսմանյան երկրռւմ, ապա նրա մեծ մասն էլ 

Ռուսաստանի տիրապետության տակ էր։ 

Աովկասում էջմիածնի կաթողիկոսը Հայերի միակ և 

իրական պատրիարքն էր։ Աբդուլ Հա միզը Օսման յ, ան երկ-

րռւմ Հայերին օսմանցի չգա րձրե ց, սակայն ռուսական կա-

ռավարությունը Ռուսաստանի Հայերին աշխ ա տ ում էր ռու-

սացնել։ Այն ժամանակ, երբ Ստամբուլի պատրիարքը ազա-

տամիտ վեզիրների կողմից մասնավոր առանձնաշնորհում՛ 

'184 



ների կւ արժանացեք, էջմ իածն ի պատրիարքը ստիպված էր 

մեծ ջ ան ք> թափե; իր անձնական գոյությունը ա՛՛պահովեք ու 

հաս աքէ : 

flru и սյ կ ան կառավարությունը շարունակ գործուս Էր 

Օսմանյան երկրռւմ գտնվող հայերի գեմ: Մինչև այգ որրան 

քս ոո վո ւ թ ք ո ւնն ե ր ոլ ջարդեր Էլ որ տեղի են ունեցել, բոլորի 

յքնթ uj ց բում Էլ հա քերբ հանդիպել Էին ռուս հյուպատոսների 

անբարյացակամությանը: Ւ միջև այլոց, բագմաթիվ ան֊ 

ղամներ ռուս հ յուսքա տ ո ւ/Ա ե ր ը շարունակ օժանդակել Էին 

օսմանյան պաշտոնյաների գործած անիրավություններին և 

անարդ игр ութ յո ւ նՖեր ին ։ Երբ հա յերր ենթարկվում Էին Ըըր-

ղերի հարձակումներին, ռուսական կ ա ռա վա ր ո ւթ / ուն ր փա-

կում Էր իր սահմանները ա սլ ա и տ ան ո ղն ե ր ի հանդեպ, Սով֊ 

կասի հայերի դեմ գործա գրում Էր ղանագան բռնություն-

ներ• Արդուք Համիգր արդեն առանց որևէ պետության 

Ոք աշտ պան ո t թյուն ը ասյահովեքոլ, ոչ մի գործ չէր ձեռնար-

կում: Հայկական հարցում Աբդուլ Համիդի մ ի սյ կ հեն արան ft 

Ռուսաստանն էրt 

Ռուսաստանը անհանգստանալով այն բանից, որ անգ-

լիացին երր շրջագայում են Ռո լա ահ ա յա и տ անի մերձակա!֊ 

838 րամ, դիմել էր i| Ֆրանսիայի կա ո ա վա ր ո ւթյան ր և պ ահ ան -

ջել, որ Սասան ուղարկվելիք ան գլի ա ց ի պատվիրակների, 

հետ միասին Ֆրանսիայից ևս ուղարկվի մեկ պատվիրակ: 

Ան դք ի ա յի կառավարությունը, Սասունի խռովության 

սլ ա տճա ոն ե ր ր ամենայն /Г ան ր ա մ ա սն ո ւթ (ա մ բ հրապարակ 

հանելուց հետո, սկսել էր ամբաստանել Աբդուլ Հա մ իգին: 

Արդու/ Համիդի համար էլ գործի ամենավատ կողմն աքն 

էր, որ անգլիական սլ ատ վ իրակի մտքերին համաձսւյն էր 

նաև ֆրանսիական պատվիրակը: Հայերի ա պ ահ ո վո ւթ յան 

պահպանման համար անգլիական պատվիրակի առաջա-

դրած պահ անջնե ր ր պ աշտ պ ան ում էր նաև ֆրանսիական 

դե и սք ան ր: Ռուսական կա ռավա բութ յուն ր հասկանալով, որ 

դրա դեմ հնարավոր չէր որևէ առա րկ ութ յուն անել, ստէւս}֊ 

ված էր ֆրանսիական և անգլիական դե սպ անն երի հետ մի-

ասին պատրաստել բարենորոգումների մի նախագիծէ Սա-

կայն բարենորոգման գործր Թուրքիա յում ինչպես Ռուս ա и ֊ 

տանի, այնպես Էլ Աբդուլ Համիդի համար անախորժ բան 

d'nrcf Կյո)| էս» Արևե/յան հար /յերր, Էջ ՅՏտ 
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էր: Ռուսաստանը Լւ Աբդուլ Համիդը ձեռք ձեռքի տված աշ-

խատում էին ջնջել թանզիմաթի .որոշումները։ Իսկ Ան գլի ան 

այժմ ց ան կան ում էր ուղղել տալ նրանց ա յ դ սխալները: 

•к * •*• 

Ան դլի ա յի այս ձեռնարկը կարող էր Համարվել վտան-

գավոր, որովհետև նույնիսկ ((բարենորոգում» բառը վրդո-

վեցնում էր Աբդուլ Հա՛մ ի դին և գրգռում նրա ոճրային 

բնազդները։ Անգլիայի առաջարկած բարենորոգումները հե-

տ ա ձգելու նպատակով Աբդուլ Համիդը ցանկացավ ձե ռն ա ր ֊ 

կել մի շարք միջոցներ։ Այժմ Աբդուլ Հա մի դի միակ նպա-

տակն էր՝ թոլձէ չտալ Եվրոպայի միջամտությունը, զրոյի 

հավասարեցնել ան գլի ական ազդեցությունը Անատոլիա* 

յում, իսկ իրեն էլ ներկայացնել որպես մի գործիչ, որը ան֊ 

հրաժեշտ նախազգուշական միջոցներ է ձեռք առել վերա-

հաս հեղափոխությունը կանխելու համար: 

Աբ դուլ Համիդը, բոլոր պետությունների հանդեպ կեղ֊ 

ծա վո բութ յամբ գործելով, ցանկաց^ավ ա սլա հովել այս նպա-

տակը ևս: Ե պատասխան Աբդուլ Համիդի այս գործողու-

թյուններին, հայերն էլ ետ չմնացին և սկսեցին պատրաստ-

վել մեծ խռովության։ Հայերի այգ մտադրությունների մա-

սին մանրամասն տեղեկություն ստանալով, Աբդուլ Համիդը 

ամենախիստ միջոցներ ձեռք առավ: Աբդուլ Համիդը Վան 

ուղարկեց Սագեդգին փաշային, կազմակերպած համիդիյե 

հեծյալ գնդերը ղին ե ց ա մ են ա կա տ ա ր յա լ հրացաններով։ 

Հա յերր, տեսնելով Աբդուլ Համ իգի այս գործերը, ավե֊ 

839 լի ուժեղացրին իրենց պատրաստությունները։ J| 1896 թվա-

կանի օգոստոսի 2 6 ֊ ի ն զինված հարձակում գործեցին օս-

մանյան բանկի վրա, գերի վերցրին բանկի ծառայողներին։ 

Նրանց մի մասն էլ գալով Բարձրագույն Ղուռր, փորձեց 

պայթեցնել այն։ Հայերի այս գործողությունները ամբողջո-

վին կա տ ա ղե ց րին Աբդուլ Հա մի գին: Մ ասնավո րա պես հա-

յերի թե' տյս գործողությունները, թե սադրազամի դեմ 

ատրճանակից կրակ բաց անելը, թե и ե լա մ լըք ի ժա մ.ան\ա կ 

սուլթանի ուրբա թօրյա աղոթքի արա բոզության գնացող 

զինվորների վրա ռումբ նետելուjj նրանցից շատերին սպա-

նելը և նման խռովարարական գործողությունները բորբո-

քեցին թուրք ժողովրդի մ ո լե ռան դությո ւն ը ։ Այգ օրվանից էլ 
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Սա ամբուր՛ ՚ // սկւոյ Լ tj սյհավոր մի շարդ: Կառավարությունը 

բռնություն և խստութքուն դո րծա դրելով, g ան կ ա ց ա վ Հան-

դարտեցնեք խռովությանը, սակայն անկարելի Էր մարել 

ժ ո զո ij[բդի г ! ш J['nLiP Ր : Ս՛Է ^"ւ^Ւօ ռումբեր Էին նետվում 

պանդոկներիդ, սենյակներիդ, պատշգամբներից, մյուս 

կողմից մարտին Հրացանի սաստիկ կրակի տակ Էին առ֊ 

նրվում այն լուսամուտները, որոնցից ռ ումբեր Էին նետ-

վումւ Այդ միըո՚յին երկու կողմերն Էլ մեծ՜ կորուստներ 

տվին։ Ա/ս ամբողջ ա ր (ո ւն աՀե դո ւթյո ւն ը կարելի Էր ամե-

նամեծ Հ անցա դործոլթյունր Համարել մարդկության և քա-

ղա բակ րթ ոէ թ (ան դեմ, սակայն դրա միակ պատասխանա-

տուն, այդ արյունոտ տեսարանների պատճառը նրանը Էին, 

ովքեր իրենց սրտերում կրում Էին անձնական մոլի ցանկու-

թյուններ և անՀագ տենչանք: 

Այսպես վերջացավ նաև 1896 թվականի կոտ ո ր ածը 

Երկու կողմից Էլ ի ղո ւ ր տեղը բաղմ աթիվ անմեղներ ղոՀ 

գնացին: Ղրանից Հետո ուժեղացավ մեծ տերությունների 

միջամտությունըէ Անմիջապես միջամտեցին նաև կոմիտե-

ներր: Հա յ կոմիտեներից մասնավորապես Ղրոշակ կուսակ֊ 

ցությունր այս ջտրդից Հետո մեծ տերություններին ո ւղըզ֊ 

ված բ ո ղո ք ա դր ո ւմ առաջադրում էր Հ ե տ ևյա լ պ աՀ ան ջն ե ր ը t 

((Բազմաթիվ անգամներ թուրքերի բռնությունների դեմ 

բողոքեցինք մեծ տերություններին, սակայն մեր այս օրի-

նական բողոքներր մերժվեցին կտրականապես։ Սուլթ ան 

Համիդր մեգ պատասխանեց արյունալի վրեժով։ Եվրոպան 

տեսավ այդ աՀավոր եղեռն ր և գա րձյա լ լռեց: 

Մեր թավւ ած արյան փոխարեն մեր առաջադրած պա-

հանջներին այժմ էլ մեր աչքի առաջ մարմնավորվեց սրբա-

ղան վրեժի գաղափարի նման սև ուրվական։ Եվրոպան ոճ-

րային անտ ա րբերությամ բ մեզ պատասխանեց, ((ուժը Հաղ-

թում է իրավունքին))։ Մենք՝՝ անճարներս, մարդկային իր ա ֊ 

վո աքն երից զուրկ թշվառներս էլ Աբդուլ Համ իգի բռնապե֊ 

տակ ան շղթան ե ր ր փշրելու Համար, ամեն տեսակի միջոց-

ներ ւինտրելով, ստիպված եղանք դիմելու տեխնիկային։ 

Այլևս էէաղուց անցել Է դիվանագիտական նենգություն-

ների ժամ ան ակր ։ 

100,000 անմեղ Հայերի թափած արյունը մեզ ա քժմ 

840 իրավունք Է տաքիս ա զա տ ո ւ թ յո ւն պաՀ անջե լու։ || հակառակ 
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մեր թշնամիների թելադրանքների\ն} մենք պահանջել և պա֊ 

v հանջելու ենք միայն ամենից ավելի անհրաժեշտ ը. 

այդ էլ սրանք են 

1. Մեծ տերությունների կողմից ընտրված եվրոպացի 

արտակարգ կոմիսարի նշանակում Հայաստանի համար; 

2. Կուսակալների, տեղակալների և կառավարիչների 

րն արությունը արտակարգ կոմիսարի ԿՈՂ^Ւ.9 ^ նրանց 

հաստատում ր սուլթանի կողքից: 

3. Եվրոսլացի սպաների հրամանի տակ տեղական ժո-

ղովրդից ան կան ոն զորքի, ժանդարմերիայի և քա ղաքային 

ոստիկանության կազմակերպում։ 

4. Արդս։ ր ա գա տ ութ յան ռեֆորմի գործադրում եվրո֊ 

պա կան ձևով։ 

5. Դավանանքի, կրթության և մամուլի կատարյալ 

ա զա տ ո ւթ յուն ։ 

6. Երկրի ընդհանուր հասույթի երեք քառորդի ծախ-

սում տ ե զական կարիքների համար; 

842 К 7. Ժամկետանց տուրքերի ներում։ 

8. Հարկերից ազատ ում հինգ տարի ժամանակով և 

հաջորդող հինդ տարվա հարկերի հ ա տ կա ց ո ւմ ներկա խ առ֊ 

նա կութ յ ուններից առաջացած վն ա սն ե ր ր ծածկելու համարւ 

Բռնագրավված անշարժ գույքի վերադարձում: 

10. Հա հ գաղթականների ազատ վերադարձ։ 

11. Հայ քաղաքական հանցագործների ներում: 

12. Մեծ պետությունների պատվիրածներից կազմված 

ժամանակսւվոր հանձնաժողովի նշանակում, պայմանով, որ 

այղ հանձնաժողով ր հաստատվի Հայաստանի գլխավոր քա-

ղաքներից մեկում և վերսւհսկի վերոհիշյալ հոդվածների 

կեն սա գո րծմ ան ը)) ։ 

Ահ ա սրանք էին հայերի ց ան կա ը սւծ պայմանները։ Ար-

դուք Համիդի հոոի ռեժիմր տարածվում է ոչ միայն ՛Հայերի 

վրա, այլև ազդի բոլոր անհատների, ամբողջ օսմանյան 

ազդի վրայ Հե տ ևա բա ր օսմանցիների ան ո ւն ի ց դո fid ե ւ ո վ և 

օսմանյան հայրենիքի վւրկությոլնր նկատի ունենալով, 

ց անկ ա [ի էր նախ և առաջ գործել ազատասեր դա զա լի ա րն ե ֊ 

րի տեր օսմանցիների հետ միասին և այս պահանջների 

մեջ մտցնել նաև մյուս հայրենակիցների իրավունքների 

պահ պան ո ւթ յուն ր երաշխավորող հոդվածներլ 
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Հայկական Հարցը բացառապես Հայերի կյանքի և: 

ազատության պաՀպանման Համար Հրապարակ եկած Հարց 

շէո։ Ար գարե, այս Հարցի առաջքաշումր Հայերի կողմից 

նպատակ ուներ պահպանել նրանց Հասարակական դիրքը 

և ազատ ութ յունր, սակայն կային երկու պետություններ ևս, 

որոնք ցանկանում էին ամենից ավելի օգուտ քաղել դրա֊ 

նից և իրենց քաղաքական ու տն տ ե и ա կան շաՀը կապում 

էին այդ Հարցի լուծման Հետ: Դա էլ Ան գլի ան էր և Ռու-

սաստանը: 

Ի միջի այլոց, Կիպրոսի պայմանագրում Հիշատակված 

հանձնառություններից բացի, Ան գլի ա յի ուշադրությոլնր 

շարունակ կենտրոնացած էր Անատոլիայի վյրա, սրա պատ֊ 

ճառն այն Լք՛ յ որ Ան գլի ան Անատոլիայում ուներ տնտեսա-

կան, կրոնական և քաղաքսյկան շատ կարևոր շահեր: 1890 

թվականից ի վեր Աբդուլ Համիդը երբեմն ձեռնարկում էր 

այնպիսի գործեր, որոնք վնասում էին ա յ դ շահերից մի 

քան ի սին։ 

Բե ո լինի պայմանագրից հետո Ան գլի ա յի առևտրական 

շահերի մեջ նկատվում էր ն սլ ա տ ա կ ի որոշ փ ո փ ո խ ու֊ 

թյուն: Այն ձանապարՀր, որբ ժամանակին Է ր գ ր ո լմ ի և /՝' ա ֊ 

յաղի դի միջոցով Սև ծովր կա սլում Էր Ւ ր ան ի Հետ և դարեր 

շարունակ Հայերի Համար ծառայում Էր որսյես Հարստ աղ-

ման ւ) իջոց, 1878 թ if ականին ստացել Էր արտակարգ նշա-

ն ա կ ո ւ թ յ Ո ւ ն : 

Հենց դրա '.ամար Էլ անգլիական կա ռ,ա վա ր ո ւթյո ւն ր 

հավանություն շէր տվել Ա ան ֊Ս տ եֆան ո յի դաշն ա գրի 

տասնիններորդ և քս ան ե ր ո ր գ Հոդվածներին, որովհետև ա յգ 

հոդվածներր վե րոՀ իշյա լ ճան ա պ ա րՀ ր դնում էին Ռուսաս-

տանի մշտական վերահսկողության տակ: Հետևաբար, Բեռ-

քինի դաշնադրի վեցերորդ հոդվածի համաձայն այս հողերը 

թողնվել էին Թուրքիային, և այս փաստը Համարվել էր որ-

պես Ան գլի այի i ա գթան ա կ: 

Սակայն այս ճանապարհ ր Հետղհետե կորցրեց իր 

նախկին նշանակու թ յունր։ Ավելի ուշ Հայերի Համար բաց-

վեց ա ո և տ ր ա կ ան նոր ճան ասլա րՀճ Սև ծովից դեպի Կաս֊ 

՛կից ծովր տանող ճանապարհը։ Բայց այդ d ամանա կա մ ի ֊ 

ջ ո ց ո ւմ Հա յերր առևտուրր կատարում էին միշտ Անգլիա յի 
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Հետ: 1840 թվականից ի վեր Ման՝եստրում Հաստատված 

Հաչերը բամբակ Էին արտ աՀ ան ում դեպի Թուրքիա և Ւրան, 

և այդ բամբակը Հ ա սն ո ւմ էր մինչև Միջին Ասիա: Հե տ Լւա -

բար Անգլիայի առևտրական շաՀերր Ռուս աՀայա ստ անիր 

ավելի ԹուրքաՀայա ստանում էին վտանգի ենթարկվում. 

Այստեղից երևում էր, որ Վանի և է րղրոլմ ի շրջաններում 

Հայերի կրած ճնշումն ե ր ի ց ամենից ավելի անՀանգստա֊ 

նում էր Անգլիան: Մինչև իսկ Սամսռնի անգլիական Հյու-

պատոսը այս շրջանի անկ ա րգությո ւնների մասին գրել էր 

Հետնյալ զեկուցագիրր: 

((Ներքին կացությունր չա փ ա ղան ց ողբալի է։ Խ ան դա ր ֊ 

վել, նույնիսկ կանգ է առել առևտուրր, որովՀետև այսւոեղ 

նա ամբողջությամբ Հայերի ձեռքին է: Քանի որ ոչ ոք իր 

ապագայի մասին վստաՀ չէ, գոյություն չունի առևտրական 

վարկ, իսկ սա ցավալի է: Չի կարելի ասել թե ո*ւր կՀասնի 

սրա վերջր»։ 

Օսմանյան երկրի մյուս մասերում էլ Անգլիայի 

առևտրական շաՀերր լավ վիճակում չէին։ Աքն ժամանակ, 

երբ 4՝ե րմ ան իա յի և Ֆրանսիայի կա ռավար ութ յո ւնն ե ր ր, ֆ ի ֊ 

ն անս ական ղեկավարների և Հանձնառուների Համար Ռու֊ 

մելիում և Անատոլիայում Ռումելիի և Անատոլիայի երկա-

թուղիների, նավամատույցներում քարափի կա ռու ց մ ան 

րնկե րության նման ա ռանձն աշն ո րՀ ումն ե ր էին ձեռք բե-

րում, Ան գլի ան նման գործերից Հեռու էր պաՀվում։ 

Առևտրական Հարցր այս կացության մեջ եղած ժամա-

նակ, լավ ւէիճակի մեջ չէին նաև բողոքական միսիոներնե֊ 

րը: Անգլիական եկեղեցիները Անատոլիայում չունեին ոչ 

844 մի միսիոներt II Այստեղ միսիոներների մեծ մ ասր ամերի-

կացիներ էին և գտն վ ո ւմ էին ամերիկ քան կառավարության 

պաշտպանության տակ: Միսիոներների խո րՀուրդը, որի 

կ են տ բոն ր գտն վո ւմ էր Լոնդոնում, բ աղմ ա թի վ ան գա մն ե ր 

դիմել էր ան գւ ի ա կ ան կա ռա վա ր ո ւթ յան ր և խնդրել, որ նա 

որևէ քար ձեռնարկի այդ ուղղությամբ։ 

P ո դո ք ա կ ան\ո ւթ յո ւն ր ամենից ավելի շատ տարածված 

էր Հայաստանում։ 

1892 թվականից սկսած չափագանց ավելացան միսիո-

ներների գան դա տն ե ր ր ։ Նրանք գիմ ե ցին քորդ Ս ո / и բ ե ր ի ին 

այն կապակցությամբ, որ փակվեցին այն եկեղեցիներն ու 
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դւդրոցն/յրր, որոնք) բացվեք էին առանց Հրովարտակի, երկար 

խոսվեց միսիոներների Հանդեպ օսմանյան պաշտոնյաների 

գործադրած բռնությունների մասին: Վերջապես անգլիա-

կան համայնքների պալատում տ ե ղ[ւ ունեցած հարցապրն-

դումից հետո, /որդ Սոլ սրերին Ս տ ա մ բ ուլի գեսս/ ան ին 

ուղարկեց Հետևյալ Հեոագիրր. 

<(Քրիստոնյաների նկատմամբ թու/լա տրված բռնու-

թյունները ստիպում են գործածել խիստ լեզու: Տեղեկաց-

րեք Բարձրագույն քՒււան, որ եթե օսմանյան կառավա րու-

թյունր ՛շուտափույթ անՀրաժե շտ միջոցներ չձեռնարկի, 

անգլիական կառավարությունը անձամբ ձեռնամուխ կէինի 

րննություն կատարելուսւ 

Ամերիկայի Հետ միասին ան գլի ա կան կա ռա վա ր ութ յան 

կողմ ի ց ցույց տրված այս խստությունը վա խ ե ց ր ե ց Աբգուլ 

Հա մ ի գին: Ղրանից Հետո այ/ևս տեղի չունեցան բոզոքա-

կ անն եր ի ձերբակալություններ։ Միսիոներներն անմիջապես 

ստացան իրենց անհրաժեշտ Հրովարտակը։ 1893 թվակա-

նին Ակնում փակվեց երկու եկեղեցի։ Խ ա րբե րգում միսիո֊ 

նե բներից ոմանք վնասակար գրքերի ընթերցանության 

Սքատճառով ենթարկվեցին Հալածանքի։ Այղ պ ա տճա ռո վ 

անգլիական գեսպանր Հ ոլշագիր ներկայացրեց Բարձրա-

գույն Դռանը: Լոնդոնի բողոքական կենտրոնից էլ Հուշագիր 

Հանձնվեց դեսպան Ռ յուսա եմ փ աշա յին ւ Այս Հուշագրում 

Հայերի Հանդեպ և Հատկաս/ես ազգայնության պաՀպան-

մ ա՛ն ն պ ա տ ա կ ո վ բողոքական եկեղեցուն Հետևելու արգելք 

Հան գի и աղող Հնչակյ անն երի դեմ մտքեր էին արտ աՀ այտ֊ 

վում: Սակայն Արդու/ Հ ա մ ի դը, բացարձակապես Հ ա կա ռա կ 

էինելով Ան գլի ա յին, բո լո ր ո վին կարևորություն չտվեց այս 

ա յ տ ա ր ա ր ո ւթ յ ո ւնն ե ր ին; 

Անգլիական դեսպանը այգ նսլ ատ,ակին Հասնելու Հա-

մար բողոքական երկրների Ս տամ բուլի դեսպանների Հետ 

միություն կազմեց։ Շվեդական և Հոլանդական դեսպաննե-

րը մտան այգ միության մեջ. գերմանական կառավարու-

թյունր Հայտնեց, որ այգ մասին Հանդես կգա բանավոր 

Հայտարարությամբ. ամերիկյան կ ա ռա վա ր ո ւթ յո ւն ր այս 

մասին խոստացավ իր օժանդակությունը: Սրբ Անգլիայի 

845 ւս յ и Հուշադիրր պ աշտ սլան ութ յո ւն գտավ || բոլոր բողոքա-

կան կա ո ա վ ա ր ո ւթ յո ւնն ե ր ի կ ո է Ը > Բարձրագույն Ղուռր 
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՛որոշեց բացարձակապես չմիջամտել բ ո դո բա կ անն ե ր ի դա-

վանական ազատության գործին (1894): 

Անգլի ան դավանական Հարցը լուծե լուց Հետո, ձեռ-

նամուխ եղավ նաև բազաբական Հարցերին: Քանի որ այս 

խնդիրը մասամբ վերաբերում էր Հայերին, ապա դրա լու-

ծումն էլ ավելի դժվար էր: 

Համաձայն Կիպրոսի դաշնագրի, Անգլիան ուներ մի-

ջամտելու իրավունք, բայց նա վաղուց ի վեր զանց էր առել 

այս պարտավորությունը, որովՀետև իր մ ի ջա մ տ ո ւ թ յո ւն ր 

•պատճառ էր դառնալու նաև ուրիշն ե րի միջամտության, իսկ 

դա Ան գլի ա յի Համար երբեք ցանկալի չէր: Մյուս կողմից 

Ան գլի ա յում արտակարգ ազդեցություն վայելող Անգլո-

աՕ եբիկ յան ընկե րոլթ յուն ր դրդում էր անգլիական կառա֊ 

վարությանր կատարելու այդ միջամտությունը։ 1890 թվա-

կանին Հայերի կողմից և Հայերի փողով կազմված այս ըն-

կերությունը, անգլիացիներից շատ քիչ անգամներ ունենա-

լով Հանդերձ, վերջում շատ ավելի մեծ ծավալ ստանա-

լով, սկսել էր Հայերի ի ր ա վ ունք ների պաշտպանության Հա-

մար թե ր թ ե ր ո ւմ Հոդվածներ Հրատարակել: 

Աբդուլ Համիդը կարծում էր, որ այդ Հոդվածն երր գրր-

վում էին քաղաքական մի կուսակցության կողմ ի ց, իսկ ար-

տաքին գործերի մինիստր Սայիդ փաշան Հայտնում էր, որ 

այս Հ ո գվածն ե ր ր Թ ոլրքի ա յի դեմ լինելով Հանդերձ, գրվում 

էին ա ր տ ա и աՀ մ ան ո լմ Հանրային կարծիքր մոլորեցնելու 

Համար: Սայիդ փաշան այս Հարցի մասին Հատուկ գրություն 

էր ուղարկել Լոնդոնի դեսպանին, իսկ դե и պ ան ր պատասխա-

նել էր, որ ինքը տեղեկություն չունի այ գ Հ ո գվածն երի ց, բայց 

միաժամանակ Հայտնել էր, թե ինքը Հետևցնում է, որ 1891 

թվականիդ ի վեր Բ ա րձրա գույն Դու որ վախել է իր վերա֊ 

բեր մ-ունքը Հայերի Հանդեպ: Ապա հհ տևելով վերջին տասր 

տարվա րնթա ոքում Անգլի այի կողմիդ հայտնված տեսա-

կետին, հ անձն ա ր ա րե լ էր ուշադրություն դարձնել ոլաշ-

ւոոն (աների րնտրութ(ան հարդին, ի и կ Բարձրագույն Ղա-

ոո շարունակել էր իր հին վարբագիծրւ 

Անգլիաւի աքս րորձեքակերպր շատ էր անհանգստաց-

նում 1Լբդուլ Համիդինւ Ան գ/ո ֊ ամ երիկյան րնկերության 

դո րծոլն եութ ւ ան մասին ր ՚ ւ ր ստանալով, Արդող Համիոր 

խիստ դա լրացավ, նույնիսկ գանգատվեց. որ ւդ սալամ են֊ 

տում ա՛րտաւսանված ճառերով, թերթերում հրաաարակվաձ 



.ոդվածներով գրգռում են Հայերինւ Աբդուլ Համիդը Հար-

մար շէր նկատում նման Հոդվածների Հրատարակումը թեր-

թերում և փափագում էր, որ անգլիական մամուլը ևս լինի 

այնպիսին, ինչպիսին էր օսմանյան մ ամուլը։ Մինչև իսկ 

(է՛ < ուստ եմ վւաշան մի օր այս Հարցի մասին Յը լգըղից ստա-

846 ցած Հեռա գի րր տարել էր արտաքին գործե րի մ ինիստ բու-

թէ ուն։ Լ- լ и Հ եռա գրում ասված Էր, որ անգլիական կառա-

վարության ներկա գործելակերպր չի Համապատասխանում 

օս մ ան յան սլ ետ ութ յան և Անգլիայի միջև վաղուց ի վեր գո-

՛ութ յուն ունեցող ան կեղծութ յան ր և նորին մ եծութ յուն սուլ-

j/անո Հարց Է տալիս, թե մինչև ե՞րբ պիտի շա բուն ա կւէի 

այս ցավալի վիճակը (1893)։ 

Ս,րդարև ամբողջ Անղլիան դես էր Աբդուլ Համ իգին։ 

(f г ե յ ւ ՚ i տ ե լե գրաֆ» թերթի Հոդվածներից և 9՝լադստոնի ար-

տասանած ճա ռե ր ի ց մ ա րդա и ե րն ե ր ր, Հ ո գևորա կ անն ե ր ր, 

Համալսարանի ո ւս ան ո ղն ե ր ր, քաղաքական ղեկավարները, 

գրականագետները, ազատականները, պ աՀ պ ան ո զա կանն ե-

րը, մ ի ո ւթ են ա կանն ե ր ր և վերջապես ամբողջ Անգլիան դեմ 

էին Աբդուլ Հա մ ի դին ։ Սայիդ փաշան Լոնդոնում առաջացած 

մտքերի այս ւի ո փ ո խ ո t թ յան Համար գանգատվում Էր Լոն-

դոնի դե и սլ ա Ա ի Ա, սակայն չէր իմանում, թե ան գլի ա կան ժո-

ղովուրդը որքան էր Հ ե տ ա քրքրվում օսմ ան յան պետության 

վիճակով, և թե Հասարակությունը որքան կարող էր ազդվել 

թերթերի Հաղոբդած լուրերից։ 

Աբդուլ Համիդը այս Հարձակումների կապակցությամբ 

անձամբ բողորեց Ս.ն գլո ֊ ա մ ե ր ի կ յան րնկերության դեմ։ 

Սա ամ բուլի անգլիական դե и պան ր վերջին անգամ Հայտնեց, 

որ այդ դրություն ր վերացնելու միակ միջոցն է լավ վար-

չակարգր և ա րդա րո ւթ յան Հաստատումր մուսուլմանների 

ու քրիստոնյաների միջևւ Աբդուլ Համիդը կարծես Համող-

վեց դեսպանի Հայտարարությունից, և որոշ ժամանակ տի-

րեց Հանդարտություն և խաղաղություն։ Աբդուլ Համիդը, 

գիտենւալով, որ չպիտի կարողանա բացաՀայտ թշնամու-

իքյամբ գործել Ան գլի ա յի դեմ, կամեցավ գործել խուսափո-

ղական միջոցներով։ 

Ան գլի ա կան կառավարությունը այս բոլոր գործերը 

կ ա տ ա րո ւմ էր Անատոլիայում իր տնտեսական շաՀերը 

պ աՀ պ ան ե ր։ ւ Համարt 0 и մ ան յան երկրի այս մասում Հան-
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դարտությունն ու խաղաղությունը կատարյալ լինելու դեպ-

քում Անգլիան շատ հեշտությամբ կարող էր զարգացնել իր 

առևտուրը, իսկ հայերին ամենից ավելի խռովության դրգո֊ 

ղո ի ր ա կան ո ւմ Ռուսաստանն էր։ Օրինակ, Ռ ո ւս ա и տ ան ի 

է րզրոլմի հ յուպա տ ո и ր տասը տարուց ի վեր երբեք չէր 

փոխվել։ Այս անձը հայերին բացե ի բաց խ ռո վոլթ յան էր 

գրգռում։ Ռուսաստանը պաշտպանում էր հայ խռովարար-

ներին, ուզում էր նրանց ազատել օսմանյան կառավարու-

թյան ձեռքից։ Ստույգ է, որ հայերի մեծ մասը գիմում էր 

Ան գլի այի կառավարությանը, սակայն կային նաև Ռուսա ս ֊ 

տանին, մինչև անգամ Ֆրանսիային դիմող հայեր: Խռո-

վարար կոմիտեները Ռուսաստանում ունեին իրենց կենտ-

րոնները և թղթակիցները, նույնիսկ «Կ ա պույտ գրքումi) ամ-

բողջությամբ արձանագրվել էին այս կուսակցությունների 

ոճրագործություններն ու խռովությունները: 

Իսկ Բարձրագույն Դուռը կարծում էր, որ հայկական 

խռովությունը Անգլիայի վրիժառությունն է, որը գոհ չէր 

847 Ռուսաստանի և || Աբդուլ Համիդի միջև ստ եղծված մտեր-

մությունից։ Մինչդեռ Անգլիան երկար ժամանակ կարևո-

րություն չէր տալիս հայերի պահանջներին։ Նույն ի и կ Անգ֊ 

ւՒաձՒ էրզր"ւ֊մի հյուպատոսը իր մի զեկուցագրում գրել էր, 

թե «մի տարի է, ինչ գտնվում եմ այս երկրռւմ, ոչ մի կերսլ 

չեմ հասկանում հայերի պահ անջնե ր ր)) ։ Անգլիայում մտքե-

րի փովւոխության համար ամենից շատ պատճառ էին հան-

դիսացել «Ղեյլի նյուս))֊ ի հոդվածն երր։ Ար գա րև ան կա и կա ծ 

է, որ այգ հոդվածների պատճառով կոմիտեները կրկնակի 

ավելացրին իրենց ջանքերը և որոշ չափով էլ հուսադրվե֊ 

ցին: Մ ա սն ա վո ր ա թ ա ր 1892 թվականին ազատականների 

իշխանության գլռւխ անցումր ավելացրել էր նրանց հան֊ 

դըգն ութ յուն ը։ Ան գլի ա կան հյուպատոսները ավելի էին գրբ-

գըռել այդ Համարձակությունը, իսկ կառավարությունը, 

ենթարկվելով հանրային կա րծիքին, սկսել էր պաշտպանել 

հայերիս: 

Անգլիական կառա վար ությռւն ր այս միջոցներին Աֆրի֊ 

կայում, Ամերիկա յում, Աս ի ա յում զբաղված էր ավելի կա֊ 

րևոր գործերով, բայց չէր կարող լքել նաև հայերին։ Տար-

ված էինելով Աբգուլ Համիդի երկերեսանի քաղաքականու-

թյամբ, Անգլիային չէր հաջողվում արագ լուծել այս հար-

ցը: Ս ակաչն լորդ Սոլսբերիին հաջորդած Չեմբեռլենր ւլոր֊ 
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ծեց ավելի Հանդարտ: Նա Համոզվեց, որ բողոքականների 

Հարցի նման մի Հարց կարելի կքին ի լուծել միայն մեծ տե-

t էթյ ունների ՛Հետ Համաձայնության գալու միջոցով: 

Ս ս: ա մ բուլի ան գլի ա կան դե и պ ան ը շատ Հարմար դատեց 

այդ միտրր: Արդարև Ռուսաստանի և Ֆրանսիա էի կառա-

վարոէթյո Նները կարող Էին մտնել այսպիսի մի Համաձայ-

:.;ւ:իս; ։ i i - t ո nr վհ ետ և Ֆրանս իան Հայ կաթոլիկների, իսկ 

Ռուսաստանը Ս ան ֊Ս տ եֆան ո յ ի դաշնագրի 76-րդ Հոդվածի 

Հիման վրա կատարելապես կՀամաձայնեին այս մտքին։ 

յ 894 թվականի Ս ասուն ի Հարդի ժամ ան ա կ անգլիական 

; .ււպատ ո :j ը այդ շար դի մասին տ ե ղե կա ց ր ե ց Р ա րձրա գույն 

1'ռանըt l1,Jk Բարձրագույն Ղոլռը Հայտարարեց, որ Հյուսք ա -

տոսը սուտ Է խոսում, և որ այգ խռովության Հ րաՀ րողր 

ին յ / / եղեր 'Ւրանից Հետո ան գլի ա կան դե սպան ր տեղե-

կացրեց, որ անմ իջապես կուղա րկի քննիչ Հանձնաժողով; 

Ռրոշվեց ուղարկել ռուս, անգլիացի և ֆրանսիացի ներկա-

յացուցիչներից բաղկացած մի Հանձնաժողով։ Այդ ժամա-

նակ Ան գլի ան այս Հ աշո ղո ւթ յո ւն ի ց աղատ շունչ քաշելով 

գործր թողեց Ռուս աստ անին և Ֆրան и իա / ին: 

Ֆրանսիական և ռուս ա կան կա ռա վա ր ո ւթյո ւննե րը այս 

Հարցը լուծելու Համար գործեցին միասնաբար։ Սակայն 

այս գործակցությունը նախապես որոշված Համաձայնու֊ 

թ յան հետևանք չէբտ այլ իրենց միջև եղած նույնանման 

848 զգացումից և |J շահերից առաջացած գործակցություն էր։ 

Այնուամենայնիվ, այս միջոցին Օսմանյան երկրռւմ Ֆրան֊ 

սիայի դիրքը շատ նպաստավոր էր։ Աբդուլ Համիդր ֆրան-

սիացիներին շատ գրամ շաՀելու մ իջոցն ե ր էր տալիս, 

նրանք էին и տ ան ում բոլոր առանձնաշնորՀումներր։ Աբդուլ 

Համիդր и բան ով էլ չէր բավարարվում, առատորեն 

պատվո նշաններ էր շնորհ ում ֆրան и ի ական թե րթե րին։ 

Հետ ևաբա ր ֆրանսիական շահ ե րին Հ ա կա ռա կ էր Աբդուլ 

Լ ա մի գ՝.ի քաղաքականությանը դեմ որևէ աննպաստ գո րծ ե լա ֊ 

կեր ոք։ ւ՚սկ Ռուսաստանը բացի Հայերին թշնամի լինելուց, 

սկսել էր Հետևել Նիկոլայ ա ռաջին ի քաղաքականությանը։ 

Օսմանյան երկրներում փոքր պետությունների ստեղծումր, ի 

վերջո կարող էր դժվարությունների պատճառ դառնալ Ռու-

սա и տ ան ի Համար։ Ռուսաստանի Համար շատ նպաստավոր 

էր, որ օսմանյան ս/ետութ յուն ր Եվյրո պայում նեղուցն երր 
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պահպանելու պարտականություն էր կատարում: Եթե օս-

մանյան սլետոլթյունր ընդուներ Ռուսաստանի հովանավո-

րությունը, P ա րձրա գույն Ղռան ան կա խ ո ւթյան համար Ռու-

սաստանը ոչ մի օժ՛անդակություն չէր խնայի: 

Ահա այս սլատճառով Ֆրանսիայի և Ռուսաստանի ար-

տաքին գործերի մինիստրները ծա ռայում էին միևնույն 

գա ղա փ ա ր ին: Ռո լսաստանի արտաքին գործերի մինիստրր 

ծերացած լինելով չափազանց շատ էր ցանկանում խաղա-

ղություն և անդորրություն։ Իշխան Լոբանովր փափագում 

էր պահպանել ներկա հավասարակշռությունը և զգուշանում 

էր այս հ ավա и ա րա կշռո լթյո ւն ր խախտող տարաձայնու-

թյուններից: Նա ժամանակին ծառայել էր Վիեննալի ռու-

սական դեսպանությունում, պայքարել էր Բ ա լկանն ե րոլմ 

Ավ ստրիայի հարձակումների դեմ: 

Ֆրանսիայի արտաքին գործերի մինիստրր, լինելով 

ավելի երիտասարդ, հավանաբար նրա չափ կողմնակից չէր 

խաղաղության և հանդարտության։ Մեծ հույսեր էր ներշրն֊ 

չում Գաբրիել Հանոթոն։ ժամանակին եղել էր գործերի հա-

վատարմատար Ստամբոլլոլմ։ Իր ոլշիմոլթլան շնորհիվ 

ձեռք էր բերել փայլուն դիրք։ Հանոթոն մեծ համակրանք 

էր տածում Աբդ ուլ Համիդի հանդեպ, դրա համար էլ Հանո-

թոն իշխան էոբանովի նման շարունակ հետապնդում էր 

Р՝.п լրքիա յի շահերին հ.ա մ.ապ՛ա տ ա и խ\ան ո ղ քաղաքակա֊ 

ն ութ յուն։ 

Հա (կա.կան հարց՛ի գոյությ՛ան ամբողջ ժամանակամի-

ջոցում Հանոթոն արտաքին գործերի մինիստրությունում չի 

եղել: Ջարդերը սկսվել էին հոկտեմբերի մեկին, այսինքն 

նրա ՛առաջին մինիստրության շրջանը վերջանալուց առաջ և 

հավանաբար Նրա ազդեցությունը եղել ՛է նաև Կոնտրեկսևի/ի 

տ ե и ա կց ո ւ թ ւ ան վրա։ 

Հանոթոն շարունակ պաշտ պանում էր Աբդուլ Համի֊ 

849 դին: Երբ տեղի ունեցավ 1896 թվականի ջարդը, j| բոլոր 

դեսպանները մի հուշագիր ուղարկեցին Աբդուլ Հա միգին: 

Այդ հուշագրի բովանդակությունը հետևյալն էր։ 

«Մեծ տերությունների դեսպաններր մայրաքաղաքում 

և շրջակայքում շարունակվող խառնակությունների մասին 

իրենց ստացած տեղեկությունները ներկայացնում են Զեր 

կայսերական ուշադրության։ Բազմաթիվ զինված հրոսակ-

ներ անիրավաբար հետապնդում և սպանում են հ ա յեր ին, 
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՛բավականանալով փողոցում նրանց Հետապնդելով և սպա-

նելով, Հայերին բռնելու և սպանելու Համար մտնում են 

նրանց տները, նույնիսկ օտարների բնակած տները: Նման 

դեպքեր նկատել են անձամբ դե սպ անն երր և դեսպանատան 

<՝, ա ոա t ո ղն ե ր ի մ եծա մ ա սնո ւթյո ւն ր: Բուն քաղաքից բացի, 

նման դեպքեր տեղի են ունեցել նաև Բերեք, Ռումելի, Հի-

սաբ, Քան դի լի և այլ տեղերում: Մեծ տերությունների դես-

պաններր ուղղակի դիմում են որպես վեՀա պետ ի Զերդ կայ-

սերական մեծու թյանր, խնդրելով անհապաղ ու վձռա կան 

հրամանով անմիջապես վերջ դնել այդ անօրինակ դեպքե-

րին, որոնք վտ անդավոր Հետևանքներ կարող են ունենալ 

օսմանյան պետության Համար»։ 

Դե սպանների այս Հուշագրի կապակցությամբ Հանո-

թոն Աբդուլ Համիդի մասին չասաց պարսավանքի ոչ մի 

խոսք, ո բո վՀ ե տ և կատարելապես գիտակ Էր, որ, ինչ Էլ ասե-

850 լու լիներ, Հեռագրով || բառ առ բառ պիտի Հաղորդվեր Աբ-

դուլ Հա մ ի դին ։ 

Սակաքն նման քաղաքականություն վարելու Համար 

անհրաժեշտ Էր ունենալ Բիսմարկի չափ անկաշկանդ մտա-

ծողություն, մինչդեռ ոչ Հանոթոն, ոչ Էլ Լոբանովր չունեին 

այդ հատկությունը։ Այդ պատճառով երկուսն Էլ, րնդունե֊ 

լով անգլիական պահանջն երր, միջամտե ցին հայկական 

Հ ա ր ց ին t 1894 թ վա կան ին, երբ տեղի ունեցավ Աասունի 

դեպքըf նրանք մասնակցեցին Հանձնաժողովին: Հավանա-

բար նրանք անկարևոր մի բան Էին Համարում այս դեպքը, 

որովՀետև այս թվականին գրած իր մի Հուսադրում Բարձ-

րագույն Դուռր Հայտարարում Էր, որ այս խ ա ռն ա կ ո ւթ յ ո ւն ր 

տեղի Է ունեցել մի Հայ խռովարարի կողմից: Ըստ Բարձ֊ 

րադույն Դռան Հուշա դրի, Հիշյտլր չի բավականացել Հա֊ 

յեբին խոսքով գրգռելով, նաև քաջալերել Է նրանց, որ օդա-

սրա րի կով Անդլիայից զինվոր բերել տալով, Հարձակվեն 

Մ ուշի ՛Էրա: Կազմակերպել Է նույնպես Հ ր ա ց ան ո վ, դաշույ-

նով, կացինով և նման զենքերով զինված Հրոսախմբեր: 

Հիշձա1 հրոսակները, Հ աճույք զղալով իրենց գործած 

վայրագություններից, նախատական խոսքեր են ասել պե-

տական ,կրոնի դեմ և (ձկեցցեներ» են կանչել իրենց երևա-

կայական թագավորի Համար։ 

Բ ա րձրա դույն Դուռր բողոքում Էր նաև Լոն դոն ում 
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Հնչակյանների ն վատ մ ա մ բ ցուցաբերվող Հանդուրժողա-

կան ութ չան Համար։ Լոնդոնի դեսպան Ռյոլստեմ փաշայի 

տված մի զեկուցագրում Հայտարարվում էր, որ Հնչակ֊ 

չանն ե ր ր Հարաբերություն ունեն Լոն գոն ում բնակվող ռուս 

նիՀ իլի и տների Հետ։ Բարձրագույն Ղռան կողմից Ս տամ բուլի 

անգլիական դեսպանին տրված մի Հուշագրում Հետևյալ 

մտքերն էին արտ աՀ այտ վեր 

ՀՀՎանի ան գլի ական Հ յուպա տ ո и ր վերջերս եկել է 

Բ իթլիս) նրա դր դում ով այդ երկու քա ղաքնե բում բնակվող 

Հայերը ժողով են դում ա րե լ և օսմանյան կա ռա վա ր ռ ւթ {ան 

դեմ ստորագրել մի իւն դր ա գի ր։ Տեղական պաշտոնեության 

կողմից կատարված քննության Հետևանքով պարզվել է, որ 

Հիշյալ Հյուպատոսը իր թարգմանչի միջոցով Հայերին 

դրդել է գումարել նման ժողովն եր և մինչև անգամ նրանց 

ապստամբության է ՀրաՀրել կառավարության դեմ»։ 

Բ արձրագույն Դուռը ան գլի ա կան դե и պան ին այս կար-

գի Հաղորդագրություն ներկայացնելով Հ ան գերձ, արտա-

851 и աՀ մ ան յան երկրներում || գտնվող դեսպաններին բողոքի 

ձևով Հայտնում էր, որ Սասունի կողմերում ապստամբած 

Հայերի դեմ զորք ուղարկելով, ապաՀովել է ան դո ր րո ւթյ ու֊ 

նըն ու խաղաղությունը, •սակայն անբարյացակամ տրամա-

դրություններով տարված եվրոպական մամուլը ճշմարտու-

թյան ր Հակասող Հոդվածներ էր Հ բա տա ր ա՝կ ո լմ ։ 

Այս կերպ գո բծելով, Աբդուլ Համիդը ցանկանում էր 

Սասունի ջարդի քնն ության Հարցում արգելք լինել Ֆրան-

սիայի և Ռուսա ստ ան ի միացմանր Ան գլի ա յին։ Բացի դրա-

նից, Աբդուլ Համիդը Սասունի դեպքի քննության Համար 

նախապես Համաձայնվել էր Հանձնաժողով ուղարկել, 

բայց Հետո միտքը փոխել էր և ավելի ուշ նորից Հա՛մա-՛ 

ձայնվել անգլիական դեսպանի սպառնալիքի Հետևանքով։ 

Սակայն Հ յո ւպ ա տ ո ս\ը դեռ չվերադարձած, Ս տամբու֊ 

լում լավ Համոզում էր ստեղծվել Սասունի դեպքի ճշգրիտ 

վիճակի մասին։ Իզմիրլյան պատրիարքր զգալ-ով, որ Հա֊ 

յերը ընդՀանրապես պաշտպանության են ա րժան ան ա լու, 

առաջ էր քաշել Աբդուլ Համիդի խոստացած բարենորո-

գումների Հարցը, և նույնիսկ գրել էր Հայ ազգի պաՀանջ-

ները բովանդակող մի Հուշագիր։ 

1895 թվականի վյետրվարի յոթին լորդ Չ եմ բեռլեն ը 

Ստ ամբոլլի իր դեսպանին հեռագրելով, թոլյլատրեց Ռու֊ 
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и ա и տ ան ի և Ֆրանսիայի դե и պանն ե րի Հետ միասին Հե-

տաքրքրվել բարենորոգումների Հարցով: Անգլիական կա֊ 

ոավա բութ յուն ր , քսան տարուց ի վեր Հետապնդած քաղա-

քականությունից Հրաժարվելով, կողմնակից եղավ Սան֊ 

IJ տեֆանո յի դաշնագրով նախատեսված բարենորոգում-

ների գործադրման։ Սակայն անգլիական ժողովուրդը չբա-

վականացավ միայն սրանով. նա պաՀանջեց նաև աղատ 

արձակել մեկ երկու տարուց ի վեր խռովությունների պատ-

ճառով ձերբակալված և բանտարկված Հայերին: ԷՈՐԴ 

Չ եմ բեռլենր եռյակ տերություններին առաջարկեց այս մա-

սին ներկայացնել միացյալ պահանջ։ Սակայն Ռուսաս-

տանի և Ֆրանսիայի կառավարությունները Հարմար դա-

տեցին նախ և առաջ պ աՀ անջե լ րն դՀ ան ո լր ներում, ապա 

առաջ քաշել բարենորոգումների հարցը։ Աբդուլ Համիդը 

Ռուսաստանի և Ֆրանսիայի կառավարությունների այս 

րնթացքը Ան գլի ա յի քաղաքականության պարտությունը 

Համարելով, մի քիչ ավելի Համարձակ դարձավ։ Որոշ 

ժամանակ Հետո Հայտարարեց, որ Հայկական խռովու-

թյունների և անգլիացիների տարածած անստույդ լուրերի 

Հետևանքով ա ռաջա ցած ներկա կացությունը չէր Հասել 

բարենորոգումների գործադրման անՀ բա ժ ե շտ ո ւթ յան աս-

տիճանին։ Այնուամենայնիվ, բայրամից Հետո մի Հանձ-

նաժողով սլիտփ ուղարկվեր Ան ա տ ո լի ա, և իր կարծի-

852 ՔոլԼ u ' i u քաղաքականությունից Հետո || այլևս Pարձրա֊ 

գույն Ղռան և Ան գլի ա յի միջև տարաձայնություն չէր առա-

ջանա։ Մ իևն ույն ժամանակ Պ ե տ ե րբո ւր գի անգլիական 

դեսպանն էլ Հետևյալն էր Հեռա դրում. 

((Տեսա իշխան Լոբանովին։ ԱնՀ ա մ բ ե բ ո ւթ յ ա մ բ սպա-

սում է դեսպանների ա ռաջա բկին։ Նրա կարծիքով Հայերը 

մեծամասնություն են կազմում միայն Բիթ լիս ում, Ան կա բա-

յում և Ալեքսանդր ետ ում։ Իսկ այս երեք քաղաքները իրա-

րից այնքան Հեռու են, որ դրանք մեկ ն ահ ան դի մեջ միա-

վորելն անհնարին է։ Հա յերր ցրված են ամբողջ երկրի և 

ավելի ճիշտ ամբողջ երկրագնդի վրա։ ճիշտն ասած, այսօր 

գոյություն չունի ոչ մի կետ, որր կարողանա Հա յա и տ ան 

կոչվել, Հետևաբար այս միասին չի կարելի նկատի ունենալ 

Լի բ ան ան ի կազմ ա կ ե բ պ ո ւթ յ ո ւն ր ))* ։ 

* «Կապույտ դիրք)), 1896, էջ 16։ 
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/հուսա ստ անում իշխան Լո բան ո վ_ը այսպիսի դատողու-

թյուններ էր անում, իսկ պարոն Լանոթոն գրեթե նույն 

ձևով իր միտքն արտահայտում էր Ֆրանսիայի պառլա-

մ են տ ում ։ 

Իշխան Լո բան ո ւէի այս պա տ ա и խ ան ը ստացվելու ժա-

մանակ Հասավ նաև էրզրումի Հյուպատոսների ներկայաց-

րած միացյալ զեկուցագիրը: Այս զեկուցագրից երևում էր, 

որ Հայերի վիճակը դժվարացել է և քաղաքում գտնվող 

Հյուպատոսները իրենց թարգմաններին ուղարկել են նա֊ 

Հանգա պետի մոտ, իսկ վերջինս նրանց բ ա ր յա ց ա կա մ ո ր են 

չընդունելուց բացի, Հայտնել է, որ նման տեղեկությունները 

որևէ Հիմքից զուրկ են։ 

Այգ ժամանակաշրջանում Ֆրանսիայի և Ռուսաստանի 

դեսպանները Ստամբուլում գործում էին մ ի ա սն ա բ ա ր: Երկու 

դե и պանն ե ր ը մի Հուշա գրի Հետ միասին կազմել էին բարե-

նորոգումների մի ն ա խ ա գիծ։ Այգ Հուշագիրն ու նախագիծը 

Բարձրագույն Ղռանը պետք է Հաղորդվեին կիսապաշտոնա-

կան ձևով։ 

•Քանի որ Աբդուլ Համիդը Հ այտն ել էր իր Համաձայնու-

թյունը, Հ ան ո թոն բոլորովին անկախ էր թողնում իր դես-

պանին։ Իսկ Ռուսաստանի ա րտ աքին զոր ծերի մինիստրը 

կասկածում էր այս նախագծի բարեՀաջոզ արդյունքի վրա, 

բայց նա էլ • ամբողջ գործը թողնում էր երկու դեսպանների 

Հ ե ռա՝տ ե и ո ւթ յան ը ։ 

Երկու դեսպանները Հուշագիրը և բարենորոգումների 

նախագիծը 1895 թվա կան ի մայիսի 11-ին ներկայացրել էին 

Р ա րձրա գո ւյն Ղռանը։ Այս նախագիծը վերաբերում էր է ր ֊ 

զըրում ի, Բիթլիսի) Վանի, Սեբաստիայի, Խ ա ր բ ե ր գի և Դի-

՛ա րբեքի րի նա՚Հ անգն երին ։ Հո լշ,ա գր ի զան\ա զան կետերը Հե-

տևյալներն էին. 

1. Անհր աժեշտության դե պք ո ւմ կրճա տ ե լ ն աՀ ան գն ե րի 

թիվը, 

2. Ե բաշխ իքն ե ր տալ կուսակալների ըն տ ր ո ւթ յան Հար-

ցում։ 

853 Ց. ներում շնորՀել քաղաքական Հանցանքների Համար 

դա Шւս պա բտված կամ բանտարկված Հայերին։ 

4. Վերադարձնել գաղթած և ւկամ աքսորված Հայերին: 

5. ( ? ) 

6. Հե տաքննել բան տ ե րի և բանտարկյալների վիճակ ji: 
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7. ՛նահանգներում բարենորոգումների գործադրմանը 

հսկելու ՛ամար նշանակել արտակարգ կոմիսար։ 

8. ՍտամբուլոսI ստեղծել մշտական վերահսկիչ 

հանձն ամ ողով։ 

if- Հատուցել IJասոլնում և ուրիշ վայրերում տեղի ոլնե֊ 

ցած դեսյքերից հայերի կրած վնասները։ 

10. Կրոնափոխության հարցը դ՛ե ե լ օրինական հիմքի 

վրա, 

11. Ամբողշասքես գործադրել ու պահպանել հայերին 

տրվող առանձնաշնորհումները։ 

12. {Բարելավեի Անատոքիայի մյուս նահանգներում 

բնակվող հայերի վվէճակը։ 

Այս նախագիծը Անգլիային այնքան էլ չէր գոհացրել: 

Անգլիական կա ռա վա րո ւթ յո ւն ր չէր կարողացել իր ցանկա-

ցած հոդվածներն ավելացնել այս նախագծին, որովհետև 

Ֆրանսիա/ի և Ռուսաստանի դեսպանները հայտնել էին, որ 

այդ հոդվածներր շատ դժվար կլիներ ընդունել տալ ինչպես 

իրենց կառավարություններին, այնպես էլ Բարձրագույն 

Դռանը։ Սակայն Անդլիան այս մասին որոշել էր պահանջել 

գոնե մյուս սլետութ յոլնների բարոյական օմ ան դակութ յու-

նր, որի համար դիմել էր Գերմանիայի, Ավստրիայի և 

I' տ ա յ ի ա յի կա ռա վ ա բու թ յունն ե րին ւ 9՝ե րմ ան ի ա յի կա ռա վա֊ 

րոէթյունը Ահ դլի ս / յ ի առաջարկի կապակցությամբ դիմել 

Էր Արդոււ Համիդին, որր ոչ միսւյն չէր համաձայնվել բա-

րենորոգման վերաբերյալ Գերմանիայի ներկայացրած 

առաջարկին, այլև օրից օր ձգձգել էր հիշատակագրին տալիք 

պատասխանը։ 

Ա՚ձԴ միջոցին Դիարրեքիրի ֆրան и ի ա կան հ յոլպատո֊ 

սից ստացված մի ղեկոլց ա գրում հայտնվում էր, որ քըր-

ղեբր դսւրձյալ մտադիր են հարձակվել հալերի վրա։ 

Ֆրանսիական հյուպատոսի ալս ձեռնարկին չմասնակցեց 

ռուս հյուպատոսը։ հույն միջոցին իշխան \,ո բանո վն էլ 

Պե т երր ուր դի անգլիական դե սպանի Հետ ունեցած իր տ ե 

ւյակցության ժամանակ տեղեկացրեց, որ Հայաստանից 

и տ աց փած լուր երր չափազանց տագնապալի են և որ Հա֊ 

յերր. Հենվերւվ Լոնդոնում գտնվող կոմիտեների վրա, 

պատ ր ա и տ ում են իւ ռովությոսն г Եշխան Լո բան ո վի այս 

խոսքերը իսկույն Հակազդեցություն առաջացրին Ստամ֊ 
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բուլում։ Աբդուլ Համիդը Հայտնեց, որ առայժմ բարենորո-

գումների նախագծի քննության ժա ման ա կը չէ: Ան գլի ա -

կան կառավարությունը պնդեց, որ բարենորոգումների 

ն ա խ ա գիծը քննարկվի; Նույն միջոց ին իշխան Լոբանովը 

854 Ա տ ա մ բուլի իր դե и պան ին || հ ե ռագր ո վ Հայտնեց} որ Ռու-

սաստանը լԱյիտի կարողանա Հետևել Անգլիայի Հ ե տ ա ֊ 

պընգած ուղղությանը և վճռականապես դեմ է ապագա {ում 

Անատոլիայում Հայկական թագավորության ձևով Հայկա-

կան նաՀանգի ստեղծմանը, ռրը ունենա ինքնավար վար-

չություն* t 

Աբդուլ Համիդը մինիստրների խորհուրդ գումարելով, 

բար են ո ր ո դումն ե րի նախ ա գծի վերաբերյալ նախապատ-

րաստեց մի պա տ ա и խ ան у ո րր и ա կա յն բա ց ա и ա կան պա֊ 

տասխան բո վան դա կե լու պա տճա ռո վ ուշադրության չառ֊ 

նըվեց դե и պանն ե ր ի կողմից: Իշխան Լոբանովը Հայտա-

րարեց, որ Աբդուլ Հա մ ի գի ց այդպիսի պ ա տ ա и խ ան արդեն 

սպասելի էր, բայց եթե նա նույնիսկ Համաձայնվի էլ Հա֊ 

յերի Համար կա տա րվելիք բարենորոգումներին, ապա Հա-

վանություն չի տ,ա Ան ա տ ո լի ա յի սաՀմանի վրա նոր Բուլղա-

րիայի ստեղծմանը։ 

Այդ միջոցին երեք դեսպանները Ս տ ամ բուլում բավա-

կանին ա\շխ ատեցին հայերի Համար։ Սակայն Փարիզից 

ստացված Հաղորդագրության մեջ պարոն Կամբոնի ուշա-

դրությունը Հրավիրվում էր մակեդոնական Հարցի վրա, 

Ռուսաստանի դե и պան Ն ե լի դո վին էլ Հանձնարարվում էր 

առանձնապես ջանք չթաւիել Բարձրագույն Դռանը ներկա-

յացվելիք բարենորոգումների առաջարկում։ 

Բավական ժամանակ անցնելուց Հետո Ֆրան սի ա յի և 

Ռուսաստանի դեսպանները իրենց ստացած ՀբաՀանգների 

Համաձայն Հրաժարվեցին բանակցություններից։ Այս բա-

նից Աբդուլ Համիդը շատ գոՀ մնացt Նա արտակարգ կո-

միսար ուղարկեց Ան ա տ ո լի ա, բարենորոգումների Հար-

ցում ևս շատ խուսափողական պւստասխաններ տվեց դես-

պաններին։ Վերջապես անգլիացիների Հ ա մ բ ե ր ո ւթ յ ո ւն ը 

սպառվեց։ 9ե սթերում գումարված վիթխարի մի միտին-

գում Դլագստոնը իր արտասանած ճառում թուրքերի Հան-

* «Կապույտ դիրք», 1896, էշ 73—76։ 
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դեպ խիստ լեզու դործածե/յ։ Գլա դստ ոն ը Հանձնարարեց, 

որ Ան դլիան խ սաությամր գործի Աբդուլ Համիդի նկատ-

մամբ: 1յ ույն ի и կ Ստամբուլո ւմ Ֆ րանսիայի և Ռուսաստա-

նի դեսպանների Համբերությունը սպառվեց: Սակայն իշ-

խան ԼոբանուԼը սրան էլ առարկեց, նա Հայտնեց, որ դես-

պանները շատ են առայ գնում, և որ բարենորոգման նա-

խագիծը ընդունելի լէ։ Այդ ժամանակ անգլիական կառա-

վարությունը առաջարկեց սաՀմանափակել վարչական 

գործերի նկատմամբ եվըոպական տերությունների կող-

մից Հսկողություն սաՀմանելու պաՀանջները լ Իշխան Լո-

բանովը այս նախագիծը Բեռլինի դաշնագրի 61 ֊ ր դ Հոդ-

վածի ոգուն Համապատասխան գտավ: Գերմանական կա-

ռավարությունը խիստ տոնով Հասկացրեց Բարձրագույն 

Ղռանը, որ պեսւք է ընդունել Անգլիայի առաջարկը: երեր 

դ ե и սյ անն ե րը, որոնք* մինչև այդ Հրաժարվում էին բարե-

նորոգման սլահան ջն ե րից, այս անգամ ա րտ աՀ ա քտվե ց ին 

855 միջազգային || վերաՀսկիչ Հանձնաժողով ստեղծելու о գ-

տինւ Ս.յդ կա սլա կց ո ւթ յա մ բ Ռուսա ստ անը Հայտարարեց, 

որ եթե Բարձրագույն Գուռը չհամաձայնվի այդ մտքին, 

ասրս ինքը աոանձին պիտի մնա Անգլիայի Հետ: Դրանից 

Հետո քննվեց այն Հարցը, թե քանի Հոգուց պետք է բաղ֊ 

կացած ւինի Հանձնաժողովը: Սակայն այդ ժամանակ իշ-

խան Լոբանուէը Հանկարծ փոխեց իր միտքր և, պահանջե-

լով գործադրել բա բեն ո րո դումն ե ր ը և արագ կերպով լուծել 

այս Հարցը, Հետևյալ Հեռադիրը ուղարկեց Լոնդոն: 

(( Р ա րձրա դույն Դուռը, Լորդ Ս ոլս բե բ ի ի ա ռաջա ր կա ծ 

վերաՀսկողութ յանը ընթացք չտալու համար, ընդունել է 

\մ ի սկզբունքդ, որ դեսպանների թարգմանները ուղղակի 

կ ա ւդվ ա ծ ւինեն առաջարկված նախագծում նշված վերա֊ 

"ս՚կիչ Հանձնաժողով՛ին, և շատ աննշան փոփոխություն-

ներով Հավանություն է տալիս մեր բոլոր պաՀանջնեբին։ 

Հ ու (կ տ կան Հարցր իր վախճանին Հասցնելու տեսա\լետից 

այս արդյունքը կարելի է գոհունակում ՛ան ար ՝ ւ:.'յի հա-

մարել»ւ 

Բարձրագույն Դռան րնդունած կետերր հիմնականում 

ոչ մի կարևորություն չունեին: Կառավարությունը առա-

ջարկված բարենորոգումները ընդունել էր ոչ միայն Հայե-

րի, այլև ամբողջ Օսմանյան երկրի վրա տարածելու պայ֊ 
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մանով, սակայն իշխան Լո բանովը այս պարագան շատ 

Հարմար գտավ: Դ ե и սլանն ե ր ին առաջարկվեց իրենց կա-

ռավարություններից ստանալիք Հեռագրերի Համաձայն 

րնգունել Բարձրագույն Ղռան նախագիծը: 1895 թվականի 

Հոկտեմբերի 17-ին տրվեց կայսերական մի Հրովարտակ: 

Ֆրանսիական և ռուս ա կան թերթերը այս Հրովարտակը 

ընդունեցին որպես Հայկական ճգնաժամի վախճան, բա(ց 

իրականում այգ Հրովարտակը ոչ մի Հարց չէր լուծում: 

Վճռականորեն մերժվեց մեծ տերությունների վերաՀսկո-

զութ յուն ը, իսկ այգ միջոցին տեղի ունեցած խռովություն֊ 

ներր փաստորեն Հաստատում էին այս բարենորոգման 

անբավականությունը, որովՀետև Ստ\ամբուլը լողում էր 

կրակի ու արյան մեջ (1895)։ 

Երբ սկսվեց Ստամբուլի չարդը, գե и պան ատ ան նավե֊ 

րից վեցը Թարաբիայից շարժվելով եկան Թոփխանեի դի-

մաց։ Դեսպանատների թարգմաններից Հինգ Հոգի գնացին 

Բարձրագույն Դուռ և մի Հուշագիր Հանձնեցին։ Ռուսական 

թարգմանը չէր միացել նրանց։ Ավստրիայի, Ֆրանսիայի, 

Գերմ անի այի, Իտալիայի և Անգլիայի թարգմանները եկան 

Բարձրագույն Դուռ և Դռնից ստացան հետևյալ պատաս-

խանը. «Այդ մասին տեղեկություն չունենք»։ Այգ սլարա֊ 

գային մեծ տերությունների գեսսւաննեըը մի հուշագիր 

կազմելով, պահանջեցին քաղաքում պահպանել անդորրու-

թյուն և ա պահ ովություն ։ Ւ պա տ ա и խ ան դրան Р ա րձրա ֊ 

գույն Դուռը հայտարարեց, որ հանցանքը ըացարձակապես 

հայերինն է, բայց և այնպես իսկական ոճրագործները 

858 երևան հանելու համար կկատարվի || հետաքննություն: 

Այդ դեպքում դեսպանները պահ ան ջե ցին ազատ արձակել 

եկեղեցիներում ապաստանած և թշվառության մատնված 

հայերին։ Դեսպաններն սկսել էին այլևս ինքնուրույն գոր-

ծել։ Այս անգամ Ավս տ րո-Հո ւն գա րի ան էլ սկսել էր պաշտ-

պանել ան գլի ա կան քաղաքականությունը։ 

Արդարև այդ ժամանակ Թուրքիայի ներքին կացու-

թյունը խառնակ և վատ վիճակում էր։ Տրապիզոնի չարդը 

չորս կողմը ներկում էր արյունով, Մակեդոնիտն վառվում 

էր խռովության բոցերի մեջ, Ավս տ րո ֊հուն գա րա կան կա-

ռավարությունը այս դրությունը նկատի ունենալով, առա-

ջարկել էր խիստ ճնշում գործադրել Աբդուլ Համիդի վրա. 
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Իտալական կառավարությունն էլ Համաձայնվել էր այս 

ցանկությանը։ 

Անգլիական պետությունը Համոզվեց, որ այն ամենը, 

№. ւէր կար՜՛գ ձեռք բերել երկյակ զինակցությունից, կա-

րոդ է ձեռք p It ր ե լ շնորհիվ եռյակ զինակցության, և նպա-

տակահարմար համարեց նոր պահանջներ ներկայացնել 

Բարձրագույն Ղռանը։ Հայոց պատրիարքը մի խնդրագիր֊ 

գիմում ներկայացրեց մեծ տերություններին և խնդրեց 

վերջ տալ ջարդերին, որովհետև Անատոլիայոլմ ջարդը շա-

րունակվում էր ամիսներ ի վեր: 

է՚սկ Ավստրիայի կառավարությունը հասկացավ, որ 

Մ ա կե դոն ի ա յում պայթելու Է ավելի սաստիկ խռովություն։ 

Անգլիայում հուզումը գնալով ավելանում Էր։ ՛Նոյեմբերի 

2-րդ օրը Լոնդոնում կազմակերպվեց մի ւէիթխարի ցույց, 

Որտեղ առաջարկվեց, որ քրիստոնյաներին ազատագրելու 

համար մեծ տերությունները գործեն միասնաբար։ 

Ա՛յդ ռրր ռուսական դեսպանը հրաման ստացավ^ ան-

տեղի կերս) ով մարդկային կորուստի առիթ չտալու հա-

մար, գործեք մյուս ընկերների հետ միասին։ Ւշխան Լոբա-

նովր համաձայնվեց գործակցել մեծ տերություններին։ 

Սակայն Անատոլիայից հասած տեղեկությունները չափա-

զանց աղետալի էին: Ջարդը շարունակվում էր սոսկալի 

չափերով։ Այս պատճառով մեծ տերությունները այս է յ ա ռ ֊ 

ն ակութ յոլնն երին վերջ տալու համար առանձին հուշագրեր 

պ ա արա ստ ե լո վ, հ սէնձն ե ցին Բ ա րձրա գոլ ւն Դռանը։ 

Արդոււ Համիդը ի պատասխան այս հուշագրերին 

հայտնեց, որ բոլոր ոճրսւդո րծն ե ր ը ււ/իտի ս/ատժվեն և 

տրված կայսերական հրովարտակի բովանդակած բարե-

նորոգո։ մներր կհրատարակվեն թերթերի միջոցով։ Անգ֊ 

լիան, համոզված լինելով, որ իրեն օժանդակողներ կգտնի, 

ոչ մի կարևորություն չտվեց այս սլա տ ա սխաննե րին։ նո-

յեմբերի 9-ին Լոնդոնի քա ղա բա պ ե տ ա րան ո լմ կաղմա֊ 

859 կեր/գվ ած II խնջույքում է՛՛րգ Սոլ սբերին արտասանեց մի 

՛ճառ։ Այո ճառում նա խոսեց ա յն մասին, թե յուրաքան-

չյուր վատ կառավարություն իր չարագործությունները շա-

րունակ ե/ ու դեպքում, որպես համաշխարհային կանոնի 

պահանջ, ինչպիսի՞ պատիժների պետք է ենթարկվիւ 

Անգլիան այդ ժամանակ շատ գոհ մնաց, երբ Ք յամ իլ 
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փաշան ստանձնեց սադրաղամի պաշտոնը: Սակայն հա֊ 

զիվ մի ամիս անց Աբդուլ Համիդը կարծելով, թե երկրում 

կարող է հաստատել սահմանադրություն և աղատ վարչու֊ 

թյուն, իսկույն սլաշտոնից հեռացրեց Քյամիլ փ աշա յին : 

Նոր սադրաղամի ապիկարության և Անատոլիայում շար֊ 

դերբ շարունակվելու պատճառով դե и պանն ե ր ր առավել ևս 

ուժեղացրին իրենց խստությունը, ցանկացան իմանալ, թե 

ինչ միջոցներ ձեռք կառնի Բ արձրա դույն Դուռը։ Ան դլի ա)/ 

վերջնականապես որոշեց միջամտելt 

Նոյեմբերի 9 ֊ ի ն տեղի ունեցած հանդիպման ժամա-

նակ ռուս ական դե и պ ան պարոն Ն ե լի դո ւք ր հ այտնե ց, որ 

նոր ջարդ տեղի ունենալու դեպքում ինքը պատրաստել է 

մի նախագիծ անհ րաժեշտ միջոցառումների մասին։ Չորս 

օր հետո պարոն Նելիգովը քննարկման առարկա դարձրեց 

այս նախագիծը։ Դրա էությունր հետևյալն էր, մեծ տերու-

թյունների դեսպաններից յուրաքանչյուրը իր կառավարու-

թյունից պետք է պահանջի դե սպան ա կան երկրորդ նավ. 

այս նավերում գտնվելու \էր առնվազն հարյուր հիսունից 

երկու հարյուր մարգ։ Վեց հարյուր մարգով այսպիսի վեց 

նավեր եթե գալու լինեն, հավանաբար բարուական աղդե֊ 

ցու թյուն կգործեն։ Սակայն այս ա ռաջա բկի վերաբեր յա՛ 

անհնարին եղավ հ ա\մ աձա յնություն հաստատել դեսպան-

ների մ ի ջ. և։ 

Երբ Ար,գուլ Համիդը այս լուրն ստացավ, խելքը գ[խ ի f j 

թ ռց ր ե ց ։ Ուզեց ի սկույն ապավինել եր գերմանացի բ ա ր ե կ ա ֊ 

մի օգնությանը։ Արդարև. դրանից առաջ գերմանական կա֊ 

ռա'J ա րո լթյո ւն\ը հայտնել ՛էր, որ ծովին վերաբերող մի շարք 

պաաճառներով չպիտի կարողանա մասնակցել այգ կարգի 

գործերին։ Աբդուլ Համիդը մի նամակ գրեց Գերմանիայի 

կայսրին։ Եր այս նամակում նա դրում էր, որ մայրաքա-

ղաքում կարգ ոլ կանոնը սլահպանելոլ համար կանի հնա֊ 

րավոր ամեն բան, որ մինչև հիմա ոչ մի չնչին դեպք ան-

գամ տեղի չի ունեցել, իսկ դեսպանական երկրորդ նավերը 

կարող են բորբոքել մոլեգին կրքեր, հետևաբար այս մա-

սին ան\հրաժևշտ օգնություն ստանալու համար դիմում է 

իր վաղեմի և անկեղծ բարեկամին և խնդրում է օժանդա-

կիչ իրեն, որ մյուս հ ին\գ պետությունները հրաժարվեն 

իրենց ա ռաջա ր կների ց ։ 

Սակայն մեծ տերությունները շարունակոոմ էին հա֊ 



860 մառորեն պնդել, որ պահականավեր ուղարկվեն։ || Դեկ-

տեմբերի 9 ֊ ի ն Ռո ւս ա и տ անի կայսեր կողմից Աբդուլ Հա-

միդին ուղարկված նամակը վերացրեց բոլոր դժվարու-

թյունները։ Աբդուլ Համիդը ընդունեց երկրորդ պահակա-

նավեր ուղարկելու ա ռաջա ր կ ը և հարցը այդպես էլ լուծվեց։ 

Այդ միջոցին փոխվեց Ֆրանսիայի կաբինետը, այդ 

պատճառով էլ ֆրանսիական դեսպանը սկսեց համակրանք 

ցույց տալ անգլիական դես՛պանի ձեռնարկներին։ էրգրու֊ 

մի, Սեբաստիայի և Դիարբեքիրի հյուպատոսներից ստաց-

ված տեղեկագրերում խոսվում էր Անատոլիա(ի ողբալի 

վիճակի մաս՛ին։ 

Աբդուլ Համիդի համար այսպիսի խառնակությունները 

համար՛վում էին Հասարակ դե՛պքեր։ Աբդուլ Համիդը մի 

կողմից ցանկանում էր առիթ չտալ եվրոպական մ իջա մ ր ֊ 

տության, մյուս կողմից ուզոսմ էր երկրի ներքին գործերը 

վարել ըստ իր ցանկության։ Աբդուլ Համիդը ցանկացավ 

սադրազամ նշանակել Սայիդ փաշային։ Նրան պալատ 

կանչեց և առաջարկեց սադրազամի պաշտոնը։ Սայիդ փա-

շան պատասխանեց, ար մինչև չստեղծվի անկախ, պա-

տասխանատու և արքայական ցանկությունը կատարելու 

պատրաստ կաբինետ, ինքը չի կարող ընդունել այդ պաշ-

տոնը։ Այս պատասխանից Աբդուլ Համիդը սաստիկ զայ-

րացավ։ Այգ պատճառով Սայի,դ վւաշան իր աղայի հետ 

փախավ ան՛գլիական դեսպանատուն։ Անգլիական դեսպա-

նը մ (ուս դեսպանների օգնությամբ այս հարցն էլ լուծեց, 

իսկ 11 ա յ՛ի գ փաշայի առաջար՛կած անկախ և պատասխա-

նատու կաբինետի գաղափարը Հարմար նկատելով, պաշտ֊ 

պանեց և առաջ քաշեց։ Իշխան էաբանովը հայտնեց, որ 

դրա անհրաժեշտությունը այլ՛ևս չկա, որ Աբդոգ Համիդը 

արդեն գործադրէ, ւմ Է իր բոլոր ջանքերը, իսկ Ռոլսաս՚տա ֊ 

նը ազդում Է Բելգրա՚դի, Բուխարեստի և Աթենքի վր՛ա, հե-

տևաբար այս կողմերից ոչ մի դժվարություն չի ծագի։ Լո-

բանովի կարծիքով, Թուրքիան կարգի բերելու ջանքերը 

ժամանակի ա՛վելորդ կորուստ Էին՝'։ 

Աքս միջոցին ստաց.վեց Հյուպատոսների զեկուցագրե՛ 

րը Ուրֆ այի ջարդի մասին։ Երբ անգլիական գես պան ը իւ г. 

սեց այս դեպքերի ւմասին, իշխան Լոբան ո\վը, պատ ա и խ ա ֊ 
* 

* crtyապույւո դիրք», 1896, Էջ 22։ 
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նելով նրան, шишу. Ծամեն ին լ հնարավոր է»։ Իսկ եռյակ 

զինակցությունից այլևս ոչ մի հույս չկար։ Գերմանական 

կառավարությունը բոլորո՛վին կա ր ևորո լթյո ւն չէր տալիս 

այս Հարցերին, իսկ Իտալիան որոշակի ն՛պատակներ էր 

հետասլնդում Հա բեշս տ ան ո լմ ։ Ինչ վերաբերում է Ավստ-

րիային, ապա նա, ենթարկվելով Մակեդոնիաւի մասին Ռու-

սաստանի տված հավաստիացումներին, պահանջում էր 

պահպանել գո յո ւթ յո ։ն ունեցող դր՚ութ յունր և ղգուշան ում 

էր այգ գրությոլնր խ՛ախտող ամեն մի քայլից։ 

861 || Այդքան ջանքերից հետո էլ Անգլիան ՛դարձյալ չհա-

սավ իր նպատակին։ Ե գի պտ ո и ում ունեցած իր շահ ե րի ց 

չղրկվելու համար Անգլ\իան ևս ինրն իրեն ետ պահեց։ Անգ֊ 

լիաքի և Ամերիկայի հայկական միություններից ստացված 

իւնդրագրերի կապակցությամբ Վիկտորյւս թագուհին Ա՛բ-

դուլ Համիդի գութը շարժելու համար մ՛ի նամակ գրեց։ 

Աբդուլ Համիդը այս նամակին պ ա տ ա и ի։ ան ե գ իր ձեռքով 

գրված մ՛ի նամակով։ Այդ նամակում նա ցավ Հայտնեց, ։ր 

վերջին դես/ըերի մասին ան՛գլի ակահ ժողովուրդն ու վե-

հապետը սխալ լուրեր են ստացել։ նույնիսկ հասկացոեց, 

որ թագուհու i՛առում կան հասարակական կարծիքը մուո֊ 

րության մեջ գցող հայտարարություններ, մ՛ինչդեռ հալերը 

բոլոր ՛կողմերում շարունակ հարձակողական շարժումներ 

են կատարել, մզկիթներում աղոթքների ժամանակ հար-

ձակվել ,են ՛մուսուլմանների Վրա. հայերի կողմից իսլամ-

ները բազմաթիվ վայրագությունների են ենթա ֊։կվել, բ ո ֊ 

լոր հայերը զինված են եղել մար՛տին հրացաններով, ուժա-

նակներով և ռումբերով, իսկ մուսուլմանները ինքնապաշտ-

պանության համար ունեն մ՛իայն հնացած զենքեր* ։ Աբ-

դուլ Համի՛դը դես՛պանատան թարգմանին պալատ կանչե-

լով, նամակը հանձնեց նրան։ 

Երբ Աբդուլ Համիդը զբաղված էր այսպիսի գործերով, 

մեկը մյուսի ետևից ստացվոլմ .էին հյուսլատոսների ղե֊ 

կո լց ա գր՛երը ջարդերի մասին։ Այդ զեկուցագրերից պարզ-

վում էր, որ բողոքական միսիոներները բոլոր կողմ երում 

արՀամարՀ.ան,քի էին ենթաիկվում։ էրզրո լմում անգլիա-

կան հյուպատոսը ստիպված էր եղել պահապան զինվորներ 

պւահել նրանց եկեղեցիներում ու դպրոցներում։ Բիթլիսոլմ 

* (ГԿապույտ գիրքս, J896 ՛թ., էք 22։ 
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• 

տեղի էին ունեցել շատ խառնակություններ։ հարբերդում 

սպասվում էր նոր խռովութքուն։ 

Երբ անգլիական կ ա ռա վա ր ո ւթ յո լն ր шги ղեկուցա՝-

գրեր ն ստացավ, Ամերիկայի կառավարության Հետ միա-

սին դիմեց Բարձրագույն Դռանը։ Բարձրագույն Դուռը այգ 

գի մ ում ին սյատասխանեց շատ ան փ ո ւյթ: Այգ պատճառով 

Ֆրանսիայի, Ան գլի ա յի և Ռ ո ւս ա и տ ան ի դեսպանն երր, գի -

մելով Բ ա րձրա գո ւյն Դռանը, պ աՀ անջեց ին գործադրել բա-

րենորոգումների ն ա խ ա գծի մասին եղած կայսերական 

Հրովարտակը։ Ռո լսական կառավարությունը մի շարք Հա-

/երի բռնի իսլամացման առթիվ այն աստիճան զայրա-

ցավ, որ մարտի 1 9 ֊ ի ն ռուսական դեսպանը ևս միացավ 

վերաՀսկիչ Հանձնաժողով կազմելու մասին մեծ տերու֊ 

թէունների արտահայտած ցանկությանր։ Դեսպաննե-

862 րը II ւէճռա կան ո ր են պաՀ անջեց ին գործադրել բա ր են ո ր ո ֊ 

գումներր։ Մասնավորապես Վանի Հյուպատոսից եկած զե-

կուցագիրը խիստ զայրույթ պա տճա ռե ց ռո ւս ա կան դե и պ ա ֊ 

նին։ Ապրիլի 1 6 ֊ ի ն երեք դեսպանատան թարգմանները, 

գնալով Բ ա րձրա գույն Դուռը, չավւազանց խիստ լեզու գոր-

ծածեցին: Ֆր ան и ի ա կան դեսպանը նույնիսկ գործնական 

քայլ ան ե լո վ, Ա ա լվա գո րի и պան ո ւթ յան առթիվ քննություն 

կատարելու Համար քննիչ Հանձնախումբ ուղարկեց Ենիջե֊ 

Լլալե։ Ֆրան и ի ա յի այս վերաբերմունքը սլա լա տ ի արտակա\րդ 

զայրույթի պատճառ դարձավւ Այգ միջոցին պալատը Փարի֊ 

ղի դեսպան Մ յունիր բեյից ստացավ մի Հ ե ռագիր, որի 

իմաստր այս էր. orԱյստեղի օսմանցի ե ր ի տ ա и ա ր դն ե ր ր Հա-

րուստ չլինելու Հետևանքով ենթարկվում են խռովարարների 

ա ղգեց ությյսնր)) ւ Աբդուլ Համիգր, այս Հ ե ռա գի ր ը и տ ան ա լով, 

ցանկություն Հայտնեց, որ բոլոր երի տասարգներր վերա-

դառնան Ատամ բուլ։ Բայց քանի որ այգ ժամանակ գործի 

գլուխ անցավ Հան ո թոն, Աբդուլ Համիդը աղատ շունչ քաշեց: 

Աբդուլ Համիդը այժմ աշխ ա տ ո ւմ էր ցուցաբերել իր 

ամբողջ դիվանագիտական Հմտությունը։ նախ, Ռուսա ս ֊ 

տանի կողմից նա այլևս ոչ մի վախ չուներ, որովՀետև Ռու-

и ա и տ ան ր դեռ շարունակում էր իր կո ղմնա կա լութ յուն ր։ 

Գալով Ֆր ան и ի ա յին , Աբդուլ Համիդը ե գի պ տ ա կ ան Հ ա ր ց ո ւմ 

աշխատում էր պատրանքներով զբաղեցնել Ֆրանսիային, 

ձգտելուէ ավելացնել նրա Հույսերը Եգիպտոսի նկատմամբ։ 

Աբդուլ Համիդը խոստանում էր, որ երբ Օսմանյան երկրում 
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անդորրություն հաստատվի, Ե դիպտ ո и ո լմ Ֆրանսիայի հա-

մար նպաստավոր հող կպատրաստվի և կաշիյ ա տ ի, որ 

Ֆրանսիան վրեժ լուծի Անգէիայից։ 

Վեց ամիս շարունակվող ջարդերից հետո Եվրոպան 

կարծեց, թե հայկական հարցր ամբողջովին լուծվեց։ Հա-

յերի խռովությունների նպատակն էր ցույց տալ Եվրոպա-

յին, որ Հայաստ՛անը գոյություն ուն\ի, իսկ օսմանյան պե-

տությունը ոչ մի ուժ չունի։ Ահա դրա համար 1896 թվակա-

նից սկսած նոր «Դրոշակ» կոմիտեն սկսեց գարձյալ խռո-

վություններ ն ա ի։ա պ ա տ ր ա и տ ե լ։ Այս կոմիտեի անունն էր 

«Դաշնակցություն», այսինքն՝ «Միություն» կուսակցություն։ 

Կուսակցության կենտրոնը գտնվում էր Թիֆլիսոլմ: Կոմիտեն 

վւետրվար ամսին բարենորոգումների հանձնաժողովի ան-

դամներին և պա լա տ ի ց ուղարկված փ աշան ե րին Հեռացնելու 

համար գրգռեց Վանի ժողովրդին։ Ամերիկյան միսիոներնե-

րի և ան գլիա կան հյուպատոսի միջնորդությունը ձախողեց 

այս ձեռնարկը։ Հունիս ամսին նրանք դարձյալ խռովության 

դրդեցին ժողովրդին. այդ ժաման՛ա՛կ Կզանում տեղի ունեցավ 

սոսկալի ջարդ' ։ 

863 I! Անատո/իայոլմ տեղի ունեցած այս ջարդի պատճա-

ռով Ստամբուլի հայերը ամբողջովին պաշտպանեցին դաշ-

նակ կուսակցությունը։ Մեծ տերությունների դեսպաններին 

տրված հանրագրության մեջ իրենց միտքը արտահայտե-

ցին ա յսպես. 

«Չնայած, որ մեղ բազմիցս փայլուն խոստումներ են 

տրվել մեր ցավալի վիճակին անհրաժեշտ բարենորոգում-

ներ շնորհելու մասին, սակայն Թոլրքիայում ապրող հա-

յերը, չկարողան՛ալով համբերել տեղի ունեցող բռնություն-

ներին, որոշեցին դիմել բոլոր միջոցներին՝ ազատվելու հա-

մար իրենց կործանող և ոչնչացնող բռնությունից։ Հայերը 

կտրուկ կերպով հայտարարում են, որ ստիպողաբար իրենց 

ձեռնարկած միջոցառումների պատճառով առաջանալիք 

պատասխանատվությունը ամբողջովին ընկնում է կառա-

վարության վրա և հուսահատության պատճառով տեղի 

ունենալիք դեպքերի ամբողջ պատասխանատվությունը 

բա ր դո ւմ են չարաբաստիկ հ ա րձա կվո ղն ե ր ի վրա»։ 

Ստ որա գրություն՝ Թուրքիայի հայեր 

* Վ ի կ տ ո ր Р Ь г ш г , Սուլթանի քաղաքականութ^ոսնը, էշ 348։ 
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Աբդուլ Համիդը, տ ե դե կ ա ո ա ծ լինելով այս ոլդղութ յամ բ 

Հայերի ձեռնարկած միջոցների մասին, ամբողջությամբ 

գործադրեց անհրաժեշտ միջոցառումներ։ 1896 թվա֊ 

կանի օգոստոսի առաջին օրը Ս տ ամ բուլ եկավ Համ իգի յե 

դնդերից մի վաշտ Հեծելազոր։ Աբդուլ Համիդը այս միջոցը 

ձեռք առնելուց Հետո պահանջեց, որ Հայոց պատրիարք 

Իղմ ի րլյան էֆենդին Հրաժարական տա։ Աբդուլ Համիդը բո-

լորովին չէր համակրում Իզմիրլյան էֆենդիին։ Հատկապես 

եվրոպական շրջաններում Իզմիրլյան էֆենդիի ունեցած՜ 

բարձր վարկը կրկնակի ավելացնում էր Աբդուլ Համիդի 

կասկածները։ 

Աբդուլ Համիդը շատ էր աշխ ա տ ե լ, որ Իզմիր լյան էֆեն-

դին հրաժարական տա, բայց հայերի խնդրանքով շատ ան-

գամ այդ մտքից հրաժարվել էր. իսկ այս անգամ, երբ ժա-

մանել էին համ իգի յե գնդերը, Աբդուլ Համիդը պնդեց իր 

այս մտքի վրա։ Իզմիրլյան էֆենդին հրաժարական տվեց։ 

Աբդուլ Համիդը, ջնջելով հայ համայնքի ընտրական օրենքը, 

Իղմիրլյանի տեղ նշանակեց անարժան մեկին։ 

Հայերը երբեք չկարողացան տանել այս վիճակը։ Օգոս-

տոսի վերջերին դաշնակցական կուսակցությունը մեծ տե-

րություններին մի Հուշագիր ուղարկելով, իր մտքերը Հայտ-

նեց այսպես. 

«Բռնության ենթակա ազդերի համար էլ համբերու-

թյան մի и ահ մ ան կա։ Երբեք չենք կարող հանդուրժել, որ 

ժամանակին եկեղեցիներից ներս չընդունվող մի հոգևորա-

կանը հայ ազգի անունից հ ա մ բ ուր ի մի ձեռք, որ այսօր մեր 

հարյուր հազարավոր կրոնակիցների սպանության (հրա-

864 մաննJ է ստորադրել։ || Հայ ազդը նորից պիտի պոռթկա և 

այս ընդվզումը սյ ի տ ի արտահայտվի գո րծն ա կան ո ր են, իսկ 

դրա պատասխանատվությունը ընկնելու է Աբդուլ Համիդի 

և մեծ տերությունների դե Ասլանների վրա»։ 

Արդարև, օգոստոսի 2 6 ֊ ի ջարդը ամբողջությամբ հաս֊ 

տատեց այգ միտքը։ Մի քանի օր Ատամբուլ քաղաքը ներկ-

վեց ալ-կարմիր արյունով։ Այս եղեռնը հայերի հ ան դե и/ 

Աբդուլ Համիգի գործած ոճ՛իրներից վերջինն ու ամենազար-

հուրելին էր։ 

Մեծ տերությունները, տեսնելով այս վիճակը, մի քիչ 

վարան եցին: Սակայն նրանք էլ, չտ ան ե լո վ թափված՛ անչափ 
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շատ արյունը, պա լա տ ի ց պ ահ անշե ց ին վերչ տալ շա ր դին: 

Ռուսաստանը այս անգամ վա ր ան ե ց, որովհետև այգ միշո՝ 

ցին մեռած էր իշխան Լոբանովր։ 

Այժմ բոլորի հայացքներն ուղղվեցին դեպի Ֆրանսիա։ 

Բայց Գաբրիել Հանոթոն իր արտասանած ճառում հայտ-

նեց, որ Արևե ւ քո ւմ ոչ մի վւ ո փ ո խ ո ւթ յ ո ւն տեղի շէր ունեցել, 

և ֆրան и ի ա կան կառավարությունն էլ երբեք չի ընդունի մի-

ջամտության դա դա փ ա ր ը ։ 

Սակ այն գեսպաններր ղարհուրել էին V տամ բուլի շար-

ցից։ Աբդուլ Հա մ ի դին իր բոլոր ոճ բա գո րծո լթյ ո սնն ե ր ր խիստ 

լեղվով հասկացնելու համար մի հուշագիր պատրաստեցին 

և ուղարկեցին Բարձրագույն Դուռ։ Հուշագրի բովանդակու-

թյունը դատ և յալն էր* 

((Մեծ տերությունների գեսպաններր, հենվելով օգոստո-

սի 15~ի համատեղ հուշագրի վրա, Բարձրա գույն Ղռան 

ոլշադրութունն են հրավիրում ՛Լերջերս մայրաքաղաքն ու 

շրշա կա Հքը ալ-կարմիր արյունով շաղախած խառնակու-

թյունների, հատկապես շատ վտ ան գա վո ր հ ե տ ևյա լ կետի 

վրա։ Ստույգ կերպով ապացուցված է, որ հայերին սպանող 

և դր դռի չն ե ր ին գտնելու պա տ բվա կ ի տակ տներն ու խ ա -

նութներր կողոպտող վայրագ հրոսակները մոլեռանդ ժողո֊ 

վըրդի կողմից պատահաբար կաղմակերպված գործ չէ, այլ 

տեղական իշխանություններին հայտնի, բայց դրանց կող-

մից չղեկավարվող մի քանի մասնավոր կա ղմ ակեր պոլ-

թյոլնների գործն է։ 

Հետևյալ պա ր ա գան ե ր ր հաստատում են այս պնդումր. 

1. Հայ խռովարարների կողմից օսմանյան բանկի 

գրավման լուրը հաղիվ էր տարածվել, դեռ ոստիկանությու-

նը և զինված ուժերը դեպքի վայրը չհասած, այդ հրոսակ-

ները միաժամանակ դուրս եկան քաղաքի զանազան կե-

տերից։ Ւնչպես Բւա րձրա գույն Ղռանն էլ հայտնի է, անհրա-

ժեշտ էր ոստիկանությանը ավելի շուտ տեղյակ պահել գըր֊ 

գըռիչնեբի ոճրագործությունների մասին։ 

2* Այո հրոսախմբերը կազմող մարդկանց մեծամաս-

նությունը զգեստավորված և զինված էր նույնանման։ 

865 II Ց, Սրանց հետ միասին կային նաև շարքային զին-

վորներ և ոստիկաններ։ Ոստիկանությունը ոչ միայն չէր 

կան խ ո ւմ ամբոխի ոճրա գո րծություն ր, այլև ինքն էլ էր 

մասնակցում դրան։ 
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4. Նկատվում էր նաև, որ ոստիկանների մի մասը խու-

ժանին բաժանում էր սուր ու դանակ և ամբոխին ցույց էր 

տալիս Հայերի գտնված տեղերը: 

5. Ամբոխը կայսերական պալատի շրջակա յքում, զին-

վորականների և զինվորների ալքի առաջ բոլորովյւն աղատ 

թաւիառոլւէ՝ էր և ոճիրներ գործում: 

6. Մարդասպաններից մեկը դեսպանատան թարգման-

ներից մեկի կողմից ձերբակալվելու ժամանակ Հայտնել է. 

որ զինվորները լեն կարող ձերբակալել իրեն։ Վերջը պալատ 

տարվելու ժամանակ պալատականների կողմից ընդունվել 

է որպես մտերիմ բարեկամ։ 

7. Եվրոպացիների մոտ ծառայության մեջ եղած և 

ջարդի ընթացքում անՀայտացած երկու թուրքեր, վերա-

դառնալուց Հետո Հայտնեցին, որ Հայերին սպանելու Հա-

մար իրենց տվել են սուր և դանակ)՝)։ 

ԱՀ ա այս փաստերին այլևս ոչ մի խոսք չի կարելի 

ավելացնել։ 

Եթե նկատի առնվի իրական կացությունը, մեծ տերոլ-

866 թյոլնների || ներկայացրած այս Հուշագրում կար շատ մեծ 

անտեղյակություն։ Անկարելի էր ժխտել Աբդուլ Համիդի 

բռնությունները: Սակայն Հասարակական Հոգեբանության 

տեսակետից միանգամայն բնական էր, որ, ռումբերով 

Բարձրագույն Դռան և օսմանյան բանկի ՛էրա Հայերի գոր-

ծած Հարձակման ժամանակ բեռնակիրները և նրանց նման 

անձինք խումբ-խո ւմ բ Հանդես եկան միաժամանակ։ Երկ-

րորդ, ճիշտ չէր Հ ա վա ք ա կան կերպով Հ ա րձակվո ղ ժողո-

վըրդի միատեսակ զգեստ ավո բվա ծոլթ յուն ը։ Այս ջարդը, 

բոլոր պարագաներում մի աՀարկոլ եղեռն էր մարդկու-

թյան դեմ։ Իսկ այս եղեռնի պատճառ Հանդիսացողը, ան-

կասկած, նույն Աբդուլ Համիդ երկրորդն էր, որը ղեկավա-

րում էր Յըլդըզի այդ Հրոսախումբը և կոտորում էր ոչ մի-

այն Հա յերին, այլև դեպի կո րծան ում էր տանում ամբողջ 

Հա յրենիքը։ 
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